

DESDE LONDRES

LA INFLUENCIA EUROPEA

No puede hacerse hoy ningún estudio, por ligero que sea, sobre el movimiento político de un pueblo, sin examinar la influencia que en el mismo ejerce la comunidad de las naciones civilizadas.

Todos los pueblos, como decíamos en nuestro artículo anterior, tienen caracteres nacionales propios y cierta tradición suya, que modelan en una forma especial sus instituciones.

Pero a pesar de estos rasgos típicos que caracterizan a cada una de las naciones, hay en los tiempos presentes una relación tan estrecha entre los pueblos cultos, que sus condiciones económicas se asemejan, sus instituciones políticas difieren muy poco, y los individuos sufren influencias análogas y parece que marchan por vías paralelas.

La unión espiritual de los pueblos europeos, de que hablaba Víctor Hugo, entre las islas de la Cámara francesa, está cerca de ser una realidad.

Y si no puede decirse todavía que hay una conciencia europea, no puede negarse tampoco que, por lo menos, hay una sensibilidad europea. Buena prueba de ello es el interés con que cada uno de los pueblos cultos sigue el proceso político de todos los demás.

Augusto Comte decía que «en todo momento histórico, el pueblo cuya evolución es más avanzada representa a la humanidad entera». Esta frase encierra cierta exageración. Pero es evidente que refleja la relación cada vez más estrecha establecida entre las naciones, lo que los modernos tratadistas de Derecho público llaman «la interdependencia internacional».

Por eso, para examinar el problema de las relaciones entre los partidos ingleses, a que se refieren estos artículos, es necesario, después de analizar los elementos tradicionales, estudiar los términos en que aquél se halla planteado en el resto de Europa.

Fijando nuestra atención con dicho objeto en la política general europea, recogemos tres notas muy importantes.

La primera es el movimiento iniciado en toda Europa en contra de la organización actual de los partidos, por considerarla opuesta a los ideales democráticos y al triunfo de los grandes espíritus. Esta tendencia ha tenido su más alta expresión en la obra fundamental de ciencia política «La democracia y los partidos políticos», de Ostrogorski, y en el conocido drama de Ibsen «El enemigo del pueblo».

La segunda es el desenvolvimiento de los partidos socialistas, que representa una posición opuesta a la anterior, por la disciplina férrea que une a sus adeptos, y contraria también a los antiguos partidos, porque frente al sentimiento nacional y de armonía social que a éstos anima, defienden aquéllos un ideal de clase y al mismo tiempo internacional.

Y por último, el tercer hecho que llama nuestra atención es esa inteligencia establecida en la mayor parte de los pueblos entre todos los demás partidos. Así vemos que, con excepción de España y Portugal, en el resto de Europa los antiguos partidos revolucionarios, desconfiando, naturalmente, a los socialistas, han depuesto su actitud belicosa, adoptando un sentido gubernamental que tiende a la consolidación de los regímenes políticos actualmente constituidos. Por dicha razón se ha dicho que nunca han estado los Gobiernos europeos, desde el advenimiento del régimen constitucional, tan firmes y seguros como en la época presente.

Rousseau decía que la ley es la expresión de la voluntad general, y sus discípulos, al buscar una fórmula para aplicar a la política esa idea, no encontraron otra que la de la voluntad de la mayoría de un voto. Pero los partidos políticos gubernamentales han encontrado, en virtud de la armonía establecida entre ellos, una fórmula más perfecta, que es la del Gobierno de la mayoría con la colaboración de las minorías. Y de esta manera, la política del continuo tejer y destejer, propia de los Estados del régimen de mayoría, es de reemplazada hoy por una evolución legislativa constante, sin interrupciones ni retrocesos.

Volviendo ahora nuestra mirada a Inglaterra, observamos que la primera nota apuntada ha tenido muy poco eco. En su defensa se han publicado algunos libros, y lord Rosebery ha pronunciado algunos discursos muy celebrados. Pero no ha producido ningún movimiento político de importancia.

El segundo hecho ha ejercido una mayor influencia, como lo demuestra el poder creciente del Labour Party. Y es de esperar que el ambiente socialista impulsará a los afiliados al citado partido para que tiendan a la destrucción del sistema de los dos partidos. Pero el Labour Party tiene todavía poca fuerza para romper el actual sistema político.

La tercera nota indicada es la que más influencia ha de ejercer en la resolución del problema que estudiamos, por la analogía de las ideas que representan los partidos gubernamentales del Continente y los conservadores y liberales ingleses. Y salta a la vista que ha de contribuir a la cordialidad de relaciones entre ambos elementos, porque si los partidos europeos, que han luchado encarnizadamente unos contra otros, han encontrado términos dignos de avenencia, es natural que la tradición inglesa de la armonía entre los grupos políticos se consolide con ese ejemplo.

Deducimos, por lo tanto, de lo expuesto que la influencia europea ha de unirse al sentido histórico constitucional para hacer que los dos partidos ingleses vuelvan a la normalidad antigua de sus relaciones.

En la resolución del problema citado han de influir, además, otros factores de carácter psicológico ó de naturaleza local, como son el recuerdo de la lucha anterior, la actitud de los irlandeses, etc.

Pero es de pensar que no podrán contrarrestar la fuerza de los dos factores que hemos estudiado.

Por lo menos, demuestran eso los acontecimientos políticos más recientes. Y en prueba de ello, recordaremos que el Gobierno ha aplazado para la siguiente sesión parlamentaria las llamadas *cuestiones contenciosas*; ha cesado la ruda campaña sostenida entre la Prensa de los dos partidos, y se anuncia que pasará sin gran oposición el *bill* de la Declaración Regia, que es una nueva expresión de la tolerancia que anima al pueblo inglés.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA

El viaje del Sr. Sáenz Peña

Visita al Ayuntamiento.

El Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña, ha estado esta mañana en el Ayuntamiento para despedirse del alcalde.

Acompañado de éste, de varios concejales y del secretario de la corporación, Sr. Ruano, visitó el salón de sesiones, el de retratos y otras dependencias, admirando algunos de los cuadros que se conservan en la Casa de la Villa.

El Sr. Sáenz Peña manifestó al alcalde la grata impresión y perdurable recuerdo que le lleva del pueblo de Madrid, y le entregó para los pobres 3.000 pesetas, que el Sr. Francos Rodríguez ha remitido a la Asociación Matritense de Caridad.

El alcalde y los concejales madrileños acompañaron al Sr. Sáenz Peña hasta el pie de la escalera principal cuando nuestro ilustre huésped abandonó la Casa de la Villa.

Despedida.

Ayer, a las siete y treinta y cinco, salió para Lisboa el Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña.

Los andenes de la estación de las Delicias ofrecían, momentos antes de salir el tren, un animadísimo aspecto, habiéndose congregado allí una numerosa y brillante representación de todas las clases sociales, ávida de testimoniar la viva simpatía y el sincero afecto que habla despertado el que durante unos días ha sido nuestro huésped.

En la estación se hallaban, entre otros muchos que no recordamos, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Marina é Instrucción pública, y los Sres. Montero Ríos, Moret, Pérez Caballero, Fernández Latorre, Rosales, Benlliure, conde de Romanones, Moreno Carbonero, conde de Pic de Concha, Piña, Moya, el ministro de Portugal, conde de Tovar; el marqués de Valdeiglesias, Blasco Ibáñez y Tovia.

El Sr. Sáenz Peña fué objeto al arrancar el tren de una manifestación de simpatía, oyéndose varios vivas a la República Argentina y a su Presidente electo.

Vivamente deseamos que el ilustre Sáenz Peña lleve de nosotros tan grata impresión como la que él deja en Madrid.

ECOS

Un periódico gratis.

La repugnancia de los chinos a marchar por el camino del progreso es ya proverbial. Sin embargo, una vez lanzados, no se detienen.

He aquí una prueba. Hasta ahora los chinos no tenían ningún periódico de la noche. Ahora acaba de fundarse uno, impreso en rojo, pues el rojo es en el Celeste Imperio el color de la felicidad.

El nuevo periódico se titula *El Mensajero*, y se repartirá gratis... durante un mes.

La innovación es original.

Ni los europeos ni los americanos han llegado a tanto en materia de publicidad.

Ved un curioso cálculo de un periódico francés, que recomendamos a los peluqueros:

«Suponed que os afeitáis la barba seis días por semana, a razón de 40 céntimos cada vez. Al cabo de un año, habréis gastado 109 francos 20 céntimos y, al cabo de sesenta años, 6.552 francos.

«Pues bien; vuestra barba crece 5 milímetros cada ocho días. En sesenta años, vuestro sistema capilar ha progresado 15 metros 80 centímetros.

«Confesad que 6.552 francos por cortar 15 metros de barba no es muy barato precisamente.»

Las sufragistas americanas son mujeres prácticas.

Pensando, y no sin razón, que la fuerza impone el respeto, la señora Garrud, presidente de la «Liga para la libertad de las mujeres», acaba de abrir, para el uso de sus adeptas, una escuela de atletismo. Allí las enseña, entre otras cosas, el difícil arte del «ju-jitsu».

Un policeman tuvo la audacia de burlarse de dicha Escuela, y la señora Garrud le provocó a singular combate.

El policeman burlón ha sido vencido por la brillante profesora de «ju-jitsu» y ha presentado la dimisión de su cargo, por considerarse, después de la derrota, sin la necesaria autoridad para asistir a los mitines de las sufragistas.

POLITICA EXTRANJERA
BOLETÍN DIARIO

LA CUESTIÓN CRETENSE

La nota que acaban de entregar al Gobierno otomano los representantes de las Potencias protectoras de Creta da una solución provisional al pleito pendiente. Tranquiliza en primer término al Gobierno de Constantinopla, respecto a las consecuencias de los últimos sucesos en Creta, al anunciar el envío de más buques de guerra a la bahía de la Guda, con misión de garantizar los derechos de soberanía del Sultán. En las circunstancias actuales eso quiere decir que el Gobierno cretense deberá hacer que sean admitidos en la Asamblea Nacional los diputados musulmanes, sin que se vean obligados a prestar juramento de fidelidad al Rey de Grecia, y a hacer que se paguen los sueldos a los funcionarios que igualmente se han negado a prestar el indicado juramento. El jefe del Gobierno cretense parece se halla dispuesto a inclinarse ante esta intimación. Es el partido más prudente a seguir. Si los cretenses han procedido hasta ahora con una injuriosa desobediencia, con relación a las Potencias, es porque ellos han comprendido que las Potencias estaban atadas en su acción por dos tendencias diferentes. Al verlas unidas y dispuestas a la acción, los cretenses permanecerán tranquilos. La reinstalación de las tropas internacionales en La Canea bastó a producir sobre ellos ese efecto bienhechor. El reforzar la cuadrada internacional será probablemente suficiente a hacerles aceptar las condiciones actualmente impuestas por las Potencias.

Acaso esto no ataja un nuevo momento crítico en el problema. La solución encontrada de modo tan laborioso por las cuatro Potencias constituye un simple recurso dilatorio. Da, es cierto, una satisfacción al Gobierno otomano. Ella hará reflexionar a los cretenses. Ella dejará probablemente respirar a los negociadores diplomáticos durante algunas semanas, fatigados de un tan largo esfuerzo. Pero esa solución es costosa — porque la presencia de los buques de guerra en las aguas de Creta es más dispendiosa que el sostenimiento de las tropas de tierra — y no resuelve nada.

Los diplomáticos dicen que los espíritus se hallan demasiado excitados a la hora presente para proceder a una resolución definitivamente. Cuando los espíritus se hayan calmado, si es que se calman, es fácil que entonces esos mismos diplomáticos digan que sería inoportuno y hasta criminal excitarlos de nuevo. En fin, que el conflicto estará a merced de cualquier incidente. Y cuando estalle el inevitable incidente, las cuatro ó las seis Potencias — ya que van a sumarse también Alemania y Austria — deberán apresurarse a entablar negociaciones en medio del tumulto de los acontecimientos.

UN DISCURSO DE BRIAND

El último discurso pronunciado en la Cámara por Briand, Presidente del Consejo, ha tenido una gran resonancia en toda Francia.

Briand no se ha asustado, ni de las palabras ni de las cosas. Ha dicho lo que ha querido con tal claridad que los radicales socialistas se han sentido molestados. Desde hace algunos años, la política administrativa en Francia está en manos de un nuevo feudalismo.

El jefe del Gobierno ha tenido el valor de proclamar que no comprendía el ejercicio del poder como un abuso de poder a costa de la minoría del país; que el control de la enseñanza no significaba persecución; que la reforma fiscal no debía representar una vejación; que los hombres que se hallan al frente de un Gobierno no son los ejecutores de un partido, sino los mandatarios de toda la nación.

En el discurso de Briand hay algo más que la exposición de un método personal, la afirmación de las tendencias y de las preferencias de un jefe de Gobierno. Hay un examen de las circunstancias políticas, sociales y económicas en que se encuentra Francia. La política que propone Briand no se la dictan sus ideas personales, sino que se la imponen los acontecimientos. Desde hace diez años, Francia se ha entregado a un áspero y ardiente batallar. Esas luchas, Briand las considera como necesarias. Pero, al mismo tiempo, cree que, después de la victoria, el partido vencedor debe saber poner término a las hostilidades y no continuar un combate que sólo respondería a malsanos sentimientos de odio.

El papel principal de los hombres de gobierno que han hecho algo útil ha sido precisamente buscar los medios políticos que unen y no las discordias que llevan la perturbación a un país. Y Briand se siente inclinado a aceptar este papel conciliador, llevando la paz a los espíritus, abriendo una tregua en la lucha.

Francia parece inclinada también a seguir esta nueva orientación política.

CAMBIOS IMPORTANTES

El viaje a Kiel del canciller del Imperio ha traído por consecuencia algunos cambios políticos y diplomáticos. Se concede el retiro al embajador de Alemania en París y se pone al frente del ministerio de Negocios Extranjeros a Kinderlen-Wächter, ministro de Alemania en Bucarest.

Nueve años ha estado en París el Príncipe de Radolin. Por deber y por natural inclinación, hubiese deseado contribuir a establecer entre Alemania y Francia relaciones correctas, sin que ningún conflicto las viniese a turbar. La fortuna lo quiso de otro modo, pues durante los cinco últimos años Francia

y Alemania han tenido momentos difíciles. El Príncipe de Radolin preparó las conciliaciones necesarias, que, afortunadamente y en mucho gracias a él, se han logrado realizar después.

En diferentes ocasiones ha prestado levantados servicios, tanto a Alemania, que representaba, como a Francia, donde residía.

Su retiro es verdaderamente de gran importancia para las relaciones de los dos países rivales, que ahora marchaban por buen camino.

CONFLICTO OBRERO

EL PUERTO DE CADIZ

Cuatrocientos trabajadores paralizados.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los contratistas del puerto se disponían a continuar hoy los trabajos de construcción de muelles y dragados.

Pero el gerente ha recibido una orden escrita del ingeniero director facultativo, en la que mandaba suspender los trabajos, fundándose en las condiciones del pliego.

Han quedado, por esta razón, paralizados cuatrocientos trabajadores.

Con esto se suscita un conflicto muy serio. Varias Comisiones de trabajadores del puerto han visitado a las autoridades al objeto de pedir que sean reanudados los trabajos.

La Junta de Obras del puerto ha sido citada con urgencia.

Resolverá dicho organismo acerca de un punto importante, a saber: si el ingeniero director facultativo tenía ó no atribuciones para dar al gerente la orden de suspensión de los trabajos.

El comandante de Marina y otros vocales entienden que no.

Como el conflicto afecta, no sólo a la clase obrera, sino en términos generales a Cádiz, todo el mundo hace votos por una solución pronta y satisfactoria.

LA EJECUCIÓN DE LIABEUF

SABLAZOS Y TIROS

PARIS. El zapatero Liabeuf, quien mató al agente Deray, que intentaba detenerle, ha sido ejecutado esta madrugada, a las tres y cuarenta y siete.

Liabeuf marchó sereno a la guillotina y murió con mucho valor, proclamando por última vez, en presencia de la siniestra máquina, que nunca fué un *souteneur*.

Mientras los magistrados despertaban al condenado, la numerosa muchedumbre que se apiñaba frente a la cárcel, cerca de cuya puerta se levantaba la guillotina, se entregó a manifestaciones en diversos sentidos, predominando los gritos hostiles a la policía.

En cierto momento resonaron tres disparos de revólver, motivando una carga de la policía con los sables desenvainados.

Un inspector de policía resultó herido de una bala de revólver en la garganta.

UNA VENGANZA

La cabellera de su mujer

PARIS. Un telegrama de Lille da cuenta de un suceso tragicómico que está siendo objeto de todos los comentarios en aquella localidad.

Un obrero del ferrocarril tenía una mujer muy bella y muy hviána, que ya le habia dado varios disgustos, aunque nunca pruebas bastante claras de adulterio para poder con fundamento pedir el divorcio.

Este pobre marido, que es un joven de poco más de veinte años, parecía últimamente reconciliado con su mujer, y habiendo ganado inesperadamente un dinero extraordinario, se presentó de improviso en el domicilio conyugal con el amable propósito de convidar a su mujer a comer en el campo.

La casa estaba vacía y los vecinos no supieron dónde estaba su esposa; pero, a fuerza de preguntar, sacó en claro que ella se habia largado con dos muchachos de buen humor.

El infeliz obrero lanzóse como loco en busca de su mujer por todos los sitios donde suponía que pudiera haber entrado, por todos los lugares de diversión, por las tabernas, por los cinematógrafos... ¡Inútiles pesquisas!

Ya desesperanzado de encontrarla, se dirigió maquinalmente a la estación del ferrocarril, y ¡zas!, allí en el andén estaba la ingrata, riendo locamente, del brazo de otro hombre.

El marido burlado se fué hacia la infiel, y dijo con voz sorda: — ¡Sígueme!

En sus ojos brillaba y en su voz vibraba una tal energía que la hermosa obedeció con súbita docilidad.

Al llegar a su casa el ofendido esposo lanzóse bruscamente sobre la esposa, y apoderándose de unas tijeras — ¡oh, venganza terrible! — le cortó toda la hermosa cabellera, dejándole la cabeza como la palma de la mano.

La bella descabellada se ha apresurado a presentar ante los Tribunales una querrela contra el autor de una venganza tan terrible para su belleza.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CATÓLICOS Y RADICALES

PROTESTAS Y CONTRAPROTESTAS

Católicos y radicales.

PLASENCIA. (Viernes, tarde.) El obispo de la diócesis ha ordenado sea sacada en procesión la imagen de la Virgen del Puerto, para impetrar la protección del cielo contra la política del Gobierno.

Esta medida ha excitado los ánimos de los liberales, los cuales han acordado acudir en manifestación frente a la ermita de la Virgen para responder así a lo que entienden es una provocación de los católicos.

Hasta ahora, gracias a las energías del alcalde y del capitán de la Guardia Civil, se ha logrado evitar un conflicto.

La excitación es grande.

Mitín.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) La conjunción republicano-socialista celebrará el día 3 de julio en el teatro Pizarro un gran mitín anticatólico.

Terminado el acto se organizará una manifestación para entregar al gobernador las conclusiones acordadas.

La minoría carlista.

En el Ayuntamiento ha producido muy mal efecto el telegrama que la minoría carlista ha dirigido al Sr. Canalejas protestando del acuerdo tomado por esta Corporación adheriéndose a la política seguida por el Presidente del Consejo.

En la sesión del próximo lunes se exteriorizará este disgusto, aclarándose las conclusiones.

Once mitins.

El domingo se celebrarán once mitins anticlericales.

En todos, las conclusiones que se acuerden serán aplaudiendo las reales órdenes relativas a las Congregaciones religiosas y excitando al gobernador para que continúe la labor expulsando a las Comunidades no concordadas.

Los pueblos de Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El clero, Asociaciones religiosas y numerosas personalidades de Puzol, Denia, Torrente, Alquería, Contesa y Navarrés han dirigido telegramas de adhesión al Vaticano, en señal de protesta contra la política del Gobierno.

Pamplona y Alsasua.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Cuarenta Asociaciones religiosas de esta capital han acordado hoy enviar despachos al Gobierno protestando de su política anticlerical, y un mensaje de adhesión al Papa.

Se disponen también a celebrar una manifestación magna.

Por su parte, los elementos de las izquierdas celebrarán otra manifestación en favor de la política del Gobierno.

Liberales y republicanos de Alsasua han dirigido al Gobierno un mensaje.

En este documento, que lleva unas cien firmas, excítase al Sr. Canalejas a perseverar en su campaña, y se le ofrece la más completa adhesión.

Escándalos en el Ayuntamiento de Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión que el Ayuntamiento bilbaíno ha celebrado esta tarde ha sido presentada una moción por los demócratas, republicanos y socialistas, declarando haber visto con agrado y adherirse a la política que viene desarrollando el Gobierno al sostener la supremacía y la independencia del Poder civil y rechazando en la gobernación del Estado toda ingerencia de extraños Poderes.

La discusión de lo propuesto por las izquierdas ha dado lugar a grandes escándalos, en que ha intervenido el público que presenciaba la sesión.

El concejal carlista Sr. Juaristi, aludiendo a los sucesos que aquí se desarrollaron la noche del domingo último, ha calificado de chusma a los causantes.

Republicanos y socialistas, indignadísimos, han protestado de la calificación, sumándose a la ruidosa protesta buena parte del público.

El mismo orador ha afirmado que el pueblo de Bilbao es católico, y que sólo apoyan la política del Sr. Canalejas los masones y los radicales; «pero de ningún modo (textual) las personas honradas».

Se reproduce el escándalo en proporciones inenarrables.

El alcalde da por no dichas las palabras del concejal tradicionalista.

Nacionalistas y carlistas abandonan el salón.

Quedan solos los demócratas, y éstos, por unanimidad, aprueban la moción objeto de tan ruidosos incidentes.

PARISIANA (Moncloa)
Rendez-vous élegant.
ALMUERZOS. 5 ptas.
CENAS. 6
Five o'clock tea.
Banquets.
Fiestas.
Nueva Dirección

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DONDE OPERAN LOS FRANCESES

La Tadia es un país rico, pero salvaje

Descripción.

PARIS. Los periódicos dedican preferente atención al terrible combate sostenido por los franceses en Tadia contra las hordas del morabito Ma-el-Ainin y los contingentes kabiles que se le unieron.

Uno de los exploradores franceses que han recorrido esta parte de Marruecos la ha descrito así, en una entrevista:

«El país de Tadia, donde acaban de operar las columnas del general Moineau, es regado por el Dam-Er-Rbia y por sus afluentes superiores.»

Se extiende entre la provincia de Chauia y la cadena del Atlas.

Como se encuentra lejos de los caminos habituales de las caravanas es muy poco conocido.

Sin embargo, es un país muy rico. Yo lo he visitado, disfrazado de judío, y conservo de él recuerdos muy gratos.

Sus principales comarcas son encantadoras. Por todas partes hay ríos, riachuelos y arroyos, y no pasa una hora sin que se encuentre un zócalo, un jardín, un bosquecillo.

Nada falta al país para que pueda ser próspero. Sus montañas están arboladas y al pie de ellas se extienden prados verdes de hierba fina. En los valles, en las llanuras y aun en las estribaciones de los montes, el suelo es fertilísimo. El agua, como ya he dicho, es abundantísima y facilita la cría de ganados.

Hay en varios puntos del territorio minas de hierro, cobre y plata.

Pero los kabiles, muy perezosos y salvajes, apenas cultivan los campos y no sacan partido de las riquezas naturales. Son verdaderas tribus de salteadores, que sólo viven del robo y la rapia.

Y se da el caso de que mueren de hambre todos los años muchas personas sobre una de las tierras más fértiles del mundo.

Los habitantes del país de Tadia son todos bereberes, y sólo viven con ellos algunos judíos traficantes.

Las poblaciones se aglomeran alrededor de las kasbas que construyeron, a fines del siglo XVII, el Sultán Muley Ismail, uno de los más poderosos que han reinado en Marruecos.

Las tres kasbas son llamadas así: De Beni-Mellul, de Fichtala y de Tadia.

En las, dicho Sultán hizo construir sobre el río Dum-Er-Rbia, un puente de diez arcos y 160 metros de largo.

La más considerable de las tres kasbas es la de Tadia, que ocuparon las columnas francesas el 19 de junio.

Se compone de un recinto exterior de diez metros de altura y un metro veinte centímetros de ancho, flanqueado por grandes y fuertes torres cuadradas.

De un recinto interior, separado del primero por una calle estrecha y semejante en un todo al ya descrito.

Y de una pequeña aglomeración de casas, encerrada dentro de esta doble fila de murallas y donde viven unas 2.000 personas.

Los edificios públicos son la mezquita y la casa del gobernador.

Una plaza central divide en dos partes la villa.

Fuera de murallas hay casas de campo, donde viven los moros ricos.

Estas casas están rodeadas de bellos jardines y huertas bien cultivadas.

Sin duda, la ocupación de Kasba-Tadia por los franceses, exacerbando a las tribus bereberes, obligó a unirse a Ma-el-Ainin y a acometer a los franceses invasores.

Detalles de las operaciones.

PARIS. Llegan cablegramas de Casablanca que dan nuevos detalles del combate de Tadia y de las operaciones que le precedieron. He aquí los de más interés:

El 16 de junio, la columna del comandante Aubert salió de la kasba de Ben-Ahmed, situada en los límites de la provincia de Chauia, y penetró resueltamente en el país de Tadia, recorriéndolo sin encontrar resistencia.

El 18 de junio llegó cerca de Kasba Tadia, y fue atacada varias veces por los habitantes del país.

Tras algunos pequeños combates, logró dispersarlos.

El 19, la columna siguió su marcha, y algunas horas más tarde veía alzarse en el horizonte los minaretes de la kasba de Kebira.

Las crestas de los montes se cubrieron de moros a caballo, que veían en silencio la marcha de los franceses.

El comandante Aubert tomó sus disposiciones.

Bien pronto los moros rompieron un desordenado fuego de fusilería, que, mal dirigido, no causó bajas.

Los cañones de montaña que llevaban los franceses detuvieron, lanzando obuses de metralla, el avance de la caballería mora.

La columna continuó audazmente su marcha, y ya cerca de la kasba, colocó sus pies en posición.

Llovieron las bombas sobre los minaretes, los moros, estrechando sus masas de jinetes, avanzaron gritando y disparando sus armas.

Los franceses cargaron a la bayoneta. Los bereberes, mandados por el capitán Laudais, echaron abajo las puertas de la kasba y penetraron dentro, batiéndose en las calles, estrechas y cubiertas de cuerpos de moros destruidos por las bombas.

Al fin, la kasba fue evacuada por los moros y quedó en poder de los franceses.

Mientras Aubert realizaba estas operaciones, salió de Settat, el 16 de junio, otra columna, al mando del capitán Triballet, jefe de la Oficina árabe.

Este había recibido orden de unirse a Aubert.

Tras una marcha fatigosa, llegó a orillas del río El-Abid; pero la actitud de las kabilas obligó a retroceder a Ighl.

El 23 de junio oyó los cañones de la columna Aubert; pero no pudo unirse a ella, y se retiró a El-Berndj.

El 16 de junio partió de Ben-Ahmed una tercera columna francesa de 850 hombres, mandada por el comandante Jacquier, y dirigióse al Norte a través del país de Smapla.

Pero la columna Aubert, cuando el 23 de junio fue atacada por los moros, no había recibido ningún refuerzo.

Las tribus con quienes luchó fueron las de Ait-Attab, Ait-Uma y Beni-Mussa.

El combate se libró alrededor de Krazza. Entre los moros había muchos vestidos con el traje de los askaris.

Los kabilos perdieron, según el comandante Aubert, unos 1.300 hombres.

Los franceses tuvieron unas 90 bajas. Los oficiales franceses heridos son el capitán Chesim y el teniente Mury.

Tribunales

Los asesinos del conde.

ROMA. Ante la Audiencia de Bari acaba de celebrarse la vista de un ruidoso proceso, que ahora promete entrar en una nueva fase de mayor interés aún.

El conde Vitti apareció asesinado en su casa. Los asesinos le estrangularon, y luego quemaron el cadáver.

El suceso produjo tremenda sensación en el público.

A la vista del proceso ha acudido en Bari concurrencia numerosísima.

Ante el Tribunal comparecieron siete individuos, acusados como autores del asesinato.

Entre los procesados ha habido violentas recriminaciones, no llegando jamás a ponerse de acuerdo.

La lectura del veredicto fue acogida con grandes murmullos.

En virtud de dicho veredicto, el Tribunal de Derecho ha sentenciado a treinta años de reclusión a cinco de los procesados, absolviendo a los otros dos.

Pero la lectura de esta sentencia produjo un tumulto indescribible.

Los cinco sentenciados protestaron contra ella, afirmando, de común acuerdo y a grandes voces, que precisamente los dos individuos a quienes se absolvía habían sido los dos autores materiales del delito.

El público unió sus protestas a las de los sentenciados, el escándalo fue enorme, y tuvo que ser despejada la sala a viva fuerza.

También a viva fuerza fueron llevados a la cárcel los cinco sentenciados, que no cesaban de vociferar y hacían energética resistencia a los representantes de la autoridad.

—¡Todos o ninguno!—repetían, forcejeando.

Los jurados y los jueces fueron objeto de demostraciones hostiles al salir de la Audiencia, y los ánimos están excitadísimos.

Los defensores de los sentenciados han pedido la revisión del proceso, que ahora revestirá excepcionales proporciones de interés.

EN CORCEGA

MUERTE DE UN BANDIDO

ROMA. Un telegrama de Ajaccio da cuenta de la muerte del famoso bandido Sanguinetti en un encuentro de su cuadrilla con los gendarmes.

Cuando éstos dieron la voz de ¡alto!, los malhechores contestaron a tiros.

Pero la lucha fue brevísima. Sanguinetti cayó pronto a tierra, herido mortalmente por cuatro balazos.

Algunos de sus compañeros, heridos también de gravedad, se entregaron a la fuerza pública.

Otros dos consiguieron huir.

Los gendarmes perseguían inútilmente a Sanguinetti por la campiña corsa desde octubre de 1909, y no pudieron dar con él hasta ahora, en que, sólo matándole, les ha sido posible su captura.

La historia del bandido Sanguinetti es accidentadísima.

Se había alistado en el ejército colonial francés, desertó y cometió varias fechorías, siendo detenido y encerrado en Tolón.

Consiguió evadirse de la prisión, y habiendo salido un gendarme a interceptarle el paso, hizo fuego sobre él y le produjo la muerte.

Consiguió, como queda dicho, refugiarse en Corcega, donde aumentó la triste serie de sus crímenes con otro asesinato, varias riñas sangrientas y no pocos robos a mano armada.

Estaba reclamado por el Juzgado de Bastia, los gendarmes le perseguían con incansable actividad, y por suscripción pública se había reunido una cantidad para ofrecerle al que consiguiera apoderarse de su persona.

La noticia de la muerte del bandido Sanguinetti ha producido en toda Corcega honda sensación.

SOBERANOS Y PRINCIPES

La Reina de Rumania.

BUKAREST. Encuéntrase restablecida de la enfermedad que sufría, hace algún tiempo, la Reina de Rumania.

¿QUÉ HA HECHO CON EL DINERO?

Las ruidosas estafas de M. Dupray

El último de los Arpad.

PARIS. Ahora resulta que M. Dupray de la Maherie había imaginado otro sistema de quedarse con el dinero de los incautos. Había fundado, hace tiempo, una Sociedad en París, que tenía por objeto, nada menos, libertar a Hungría del yugo de Austria.

Según M. Dupray, la cosa era fácil y lucrativa para quienes adelantasen fondos.

Fácil, porque los húngaros están deseosos de romper el pacto nacional con la corte de Viena, como lo prueban las elecciones y las dificultades que encuentra Francisco José para constituir los Ministerios húngaros.

Lucrativo, porque el último descendiente del Rey Arpad se comprometía a abonar crecidos intereses a los prestatarios, en cuanto ocupase el Trono.

Porque M. Dupray había descubierto, en París, al heredero legítimo de la Corona de Hungría.

Era un descendiente, en línea directa, del glorioso San Esteban.

Este desconocido y anónimo pretendiente, estaba resuelto a ponerse a la cabeza de un movimiento insurreccional.

Mas para eso necesitaba la pequeña—según él—suma de cincuenta millones de francos.

En cuanto la tuviera en su poder, se trasladaría a Budapest de incógnito, pondriase al habla con sus parciales, los nobles húngaros, y una vez hubiera recibido de Bélgica los miles de fusiles necesarios para la insurrección, daría la señal de la lucha.

M. Dupray lanzó una emisión de bonos húngaros.

Todos ellos estaban firmados por el Príncipe descendiente de San Esteban y el Rey Arpad.

M. Dupray colocó muchos de ellos entre los fieles católicos que le habían dado antes dinero para la fundación del *Bravo económico de la Iglesia*.

Pero como no hubo manera de reunir los cincuenta millones necesarios para el restablecimiento de la Monarquía húngara, el último de los Arpad y M. Dupray se repartieron equitativamente lo recaudado para fin tan patriótico.

Y los suscriptores de bonos no volvieron a ver un céntimo.

Duque sablazos.

La principal víctima de M. Dupray es hasta ahora el heredero del abate Sisson.

Dicho ciudadano, que debía cobrar a la muerte de su tío, según sus cuentas, más de 200.000 francos, no sólo no ha cobrado un céntimo, sino que ahora le reclaman, diversas personas, sumas considerables.

Porque el abate Sisson, después de dar a M. Dupray de la Maherie toda su fortuna, pidió prestado a varios de sus amigos.

Entre los papeles del abate se ha encontrado esta carta del conde de Eu:

«A petición de la condesa, os envío, señor abate, 500 francos para vuestras obras.

Lamento no poder hacer más, y os prevengo que no deberá contar conmigo en adelante.»

Esos 500 francos fueron entregados por el abate Sisson a M. Dupray.

Otra de las víctimas de éste es M. Hutinet, rentista, hombre de unos sesenta años, cuyo hijo es juez en Corbeil.

M. Dupray enseñóle diversas cartas, firmadas por un sér mítico, por un padre capuchino, que era, según su inventor, una de las potencias del Vaticano.

En ellas se encargaba a M. Dupray pidiera dinero a los fieles católicos para sostener en Francia la lucha contra los impíos.

Las sumas prestadas serían reintegradas por la Curia romana, en ocasión oportuna.

M. Hutinet, completamente convencido de que cumplía sus deberes de fiel católico dando dinero a M. Dupray, entregó a éste gran parte de su fortuna.

Según ha declarado, conoció a M. Dupray por mediación del abate Sisson.

Lo más gracioso es que se encuentra convencido de la inocencia de M. Dupray.

Afirma que el Vaticano le reembolsará de las sumas que ha entregado para la *Obra del brazo económico de la Iglesia*.

¿Ha estado en presidio?

PARIS. Según dicen varios periódicos, el juez que instruye la causa contra M. Dupray de la Maherie ha podido averiguar que éste es un indultado de presidio.

M. Dupray de la Maherie, no obstante lo rimbombante de su apellido, realizó una falsificación en tiempos de Napoleón III.

Escondióse; pero le prendieron y juzgaron y fue condenado a veinte años de presidio.

Recurrió a su familia; ésta buscó recomendaciones, y la Emperatriz Eugenia interpuso por el noble falsario.

Gracias a la protección de la ilustre dama fue indultado cuando llevaba dos años en el presidio solamente.

Esto es lo que se sabe, según varios periódicos, del pasado de M. Dupray.

Un hermano.

PARIS. M. Dupray de la Maherie tiene un hermano y un sobrino, hijo de éste.

El hermano fue consejero del Tribunal de Apelación de Caen.

Hombre muy reaccionario, dimitió en 1881 por no encontrarse conforme con la política religiosa de la República, y retiróse a Bernières-sus-Mer.

Sale poco de su casa y no recibe visita alguna.

Hombre de carácter violentísimo, riñó con el párroco por estimar que éste no desplegara, en su lucha con el maestro de escuela, toda la energía necesaria.

Hoy el antiguo magistrado tiene ochenta y tres años.

Su hijo es consejero general del departamento del Orne y alcalde del pueblo de Perenderres.

Líneas férreas del mundo

En 1908 la longitud total de las líneas férreas del mundo era de 983.868 kilómetros. En dicho año el aumento fue de 26.460, repartido en esta forma:

Estados Unidos, 6.576; Canadá, 1.382; Méjico, 1.999; Brasil, 1.969; Argentina, 2.900; China, 1.344; Rusia Asiática, 1.221; Alemania, 1.000; Austria-Hungría, 1.000; Rusia Europea, 458; Francia, 300; Inglaterra, 82; Africa, 1.190.

América contaba en 1908 con 504.236, y de ellos corresponden 376.567 a los Estados Unidos; Asia, 94.631; y de ellos 8.042 son de China, y 8.101 del Japón; Africa, 30.911; Australia, 28.897; Alemania, 59.034; Rusia Europea, 58.843; Indias Inglesas, 49.147; Francia, 48.123; Austria-Hungría, 42.636; Canadá, 37.507; Gran Bretaña e Irlanda, 37.263; República Argentina, 24.901; Méjico, 23.905; Brasil, 19.211; Italia, 16.718; España, 14.897; Suecia, 13.632.

Los demás países no tenían 10.000 kilómetros de vías férreas.

EL JAPON

SU FLORECIMIENTO

En 1893 tenía invertido en empresas comerciales e industriales un capital de 626 millones de yens, en 1907 se elevó a más de 931 y en 1909 a 1.082.

Los salarios han aumentado proporcionalmente más que en ningún otro país del mundo.

Los depósitos de la Caja de Ahorros, que se elevaron en 1903 a 31 millones, han alcanzado en 1909 la cifra de 122.

El comercio exterior en 1909 fue de 317 millones de importación y 200 de exportación. En 1909 la importación ha sido de 394 millones y la exportación de 413.

MISCELANEA

Pánico comercial.

LONDRES. Comunican desde Tánger al *Morning Post* que un pánico comercial agudo reina en Mogador, a consecuencia de las exacciones de los gobernadores de Anflus y Guillouli, quienes dominan los principales caminos comerciales que unen a Mogador con el interior.

Los comerciantes han pedido a los representantes de las Potencias se tomen inmediatas medidas de protección.

Violentas tormentas.

LONDRES. Un telegrama de Viena al *Daily Telegraph* anuncia que se han desencadenado sobre varios puntos de Hungría tormentas de gran violencia, que han causado pérdidas materiales por valor de un millón de libras esterlinas.

El «Alicante».

MANILA. Procedente de España y escalas ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Alicante*.

Reyerta sangrienta.

LEMBERG. Entre estudiantes rutenos y polacos ha surgido una violenta colisión.

Los contendientes cruzaron numerosos disparos de revólver.

Han resultado nueve heridos graves.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Viaje presidencial fructífero.

RIO JANEIRO. Después de recorrer varios Estados de la Federación, ha regresado hoy el Presidente, D. Nilo Peçanha, a quien acompañaron en su viaje varios ministros, senadores, diputados y altos funcionarios.

Inauguró el Presidente el ferrocarril de Río a Victoria y las obras de electrificación de la línea de Victoria a Minas. Presidió la apertura de dos escuelas profesionales, de la Exposición Agrícola y de las obras del puerto de Victoria.

En los discursos que hubo de pronunciar con estos motivos afirmó el Sr. Peçanha que las preocupaciones de su Gobierno eran meramente administrativas y económicas.

Anunció que en octubre próximo los ferrocarriles brasileños alcanzarán las fronteras del extremo Sur de la República, uniendo así Río Janeiro a Buenos Aires.

Tributo homenaje a los hombres de talento y a los capitales extranjeros que contribuyeron poderosamente al desarrollo del país.

En todas partes el Presidente de la República fue acogido calurosamente.

Dimisión aceptada.

COPENHAGUE. El Rey ha aceptado la dimisión colectiva del Gobierno.

Proposición importante.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado una proposición disponiendo que las grandes Comisiones permanentes sean nombradas en lo sucesivo, no ya por Mesas designadas por sorteo, sino por *escrutinio de lista*, fijando el número de comisarios para cada partido proporcionalmente a la importancia numérica del mismo.

El teatro en el extranjero

MONTEVIDEO.—En el teatro Solís ha debutado la compañía que dirige el primer actor Sr. Tallavi.

Se puso en escena *El místico*. En la interpretación fueron muy aplaudidos el Sr. Tallavi y la Srta. Cortina.

Se han representado *Tierra baja*, *Juan José*, *El genio alegre*, *Los chorros del oro* y *El nuevo servidor*.

—En el teatro Colón se ha estrenado la zarzuela *El castillo de las Aguilas*. La interpretación ha sido buena.

Con la zarzuela *La trapeza* ha debutado el notable tiple Amparo Garrido.

—En el teatro Nacional se ha estrenado la zarzuela *Los hombres alegres*, que ha sido del agrado del público.

En la interpretación se hicieron aplaudir Pilar Madorell, Izma Gasperis, *Las señoras* y Vicente Jarques.

—La compañía que dirige el notable barítono Sr. Sagí Barba, que actúa en el teatro 18 de Julio, ha estrenado con éxito la zarzuela *Jugar con fuego*, que ha sido un triunfo para el citado artista y la notable tiple Srta. Vela.

—La compañía que dirige el notable primer actor Sr. Ortas ha estrenado con éxito grande la preciosa opereta titulada *La corte de Farabón*.

Las Srtas. Maldonado, Sobejano y señores Ledó, Ortas, Valle y Sanchiz fueron calurosamente aplaudidos.

En este teatro se anuncia el estreno del sensacional melodrama lírico, titulado *Artista en crímenes*.

BUENOS AIRES.—En el teatro de la Comedia se ensaya para estrenarse a la mayor brevedad el melodrama lírico titulado *Artista en crímenes*.

Esta obra, que ha obtenido un éxito grande en cuantos sitios se ha representado, se ha hecho en tres teatros de Buenos Aires; pero no aseguran que la notable compañía que actúa en la Comedia la pondrá en escena con gran propiedad, pues tiene grandes esperanzas en esta obra.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: F. clar, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océanfa		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

No se admiten sellos de Correos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS ÚTILES.

Hendaye-Plage

A diez minutos de la estación de Hendaya.
A 30 mints. de San Sebastián.
A 40 mints. de Biarritz.

Hendaye-Plage.

- La playa más segura.
- La playa más agradable.
- El panorama más pintoresco.
- El aire más puro.
- La playa de más porvenir.

Hendaye-Plage.

Tennis. * Croquet. * Baños.
* Casino. * Fiestas. *

Hendaye-Plage.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Llegada a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La población se halla engalanada y ofrece animado aspecto. Desde las primeras horas de la mañana, cuatro bandas de música recorren las calles, situándose luego en los lugares acostumbrados. En la estación fueron reuniéndose el capitán general, gobernador militar, Diputación, Ayuntamiento con maceros, autoridades, elementos civil y militar, oficiales del *Giraldá*, Comisiones de los Clubs Náutico e Hípico, Círculo Mercantil, Cuerpo consular, general Chacón, aristócratas, muchas damas y bastante público. El gobernador civil, presidente de la Diputación y jefe de los Miqueletes habían salido en automóvil para recibir a los Reyes en Zumarraga. A la hora fijada entró el tren en los andenes, entonando la Marcha Real la banda del regimiento de Sicilia. El público tributó una calurosa ovación a los augustos viajeros. Al descender la Reina, sonaron vivas, que se repitieron al aparecer el Rey en la portezuela. La aparición del Príncipe y los Infantitos despertó un movimiento de simpatía y curiosidad. El Rey vestía el uniforme de la Escolta Real. Primero pasó revista a la compañía de Infantería, haciéndola desfilar. Mientras tanto, la Reina recibía la bienvenida, siendo obsequiada con un precioso ramo por el alcalde. Los Reyes cruzaron el salón de espera, que se hallaba adornado con plantas y flores, dirigiéndose a la salida. Al llegar al patio exterior se repitieron las manifestaciones de agrado por parte del mucho público que allí había. Rápidamente se organizó la comitiva, rompiendo la marcha el gobernador civil. Detrás marchaba el primer landó con el Príncipe, los Infantitos y la marquesa de Salamanca. Detrás, el coche de la Infanta. Landó con los Reyes, seguido por la Escolta y otros landós con el general Echagüe, duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro, generales Ríos, Elorriaga, Dóriga y demás personal palatino. La comitiva siguió el trayecto de costumbre, dirigiéndose a Miramar. Los Reyes pasaron entre aclamaciones. Los cañones del *Giraldá* y del castillo de la Mota hicieron las salvas de ordenanza. También se dispararon cohetes y voltearon las campanas.

En Palacio.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La condesa del Puerto acompañó a la Infanta Beatriz hasta Miramar. Al llegar la comitiva hizo los honores un piquete de miqueletes, que mandaba el teniente Gal, haciendo el general Echagüe las funciones de introductor, recibiendo los Reyes en audiencia al Juzgado, abogado del Estado, Ayuntamiento, Diputación, comandante de Marina, gobernador militar, clero, Cuerpo consular, gobernador civil y todos los elementos oficiales.

El Rey se embarca.
A las once, D. Alfonso, en unión de Careaga, embarcó en el *Giraldá*, paseando por alta mar. A la una transbordó en un bote, desembarcando en el Club Náutico, donde le esperaba el duque de Santo Mauro. Desde allí se trasladó en automóvil a Palacio. La Reina Doña Victoria ha mostrado su complacencia por la agradable temperatura que aquí se disfruta.

Varias noticias.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el álbum de Miramar se han inscrito muchas distinguidas personas. —En este momento la Familia Real se dispone a almorzar. La banda municipal amenizará el acto. —El cañonero *Mac Mahón* ha fondeado en la bahía de la Concha. —Es seguro que el Rey marchará a Madrid, volviendo aquí para tomar parte en las regatas. Asistirá a la inauguración de la estatua a Daóz y Velarde, que tendrá lugar el 14 del actual en Segovia. Después regresará a San Sebastián, marchando seguidamente a Santander, para tomar parte en las regatas que allí se celebrarán, desde donde marchará a Inglaterra y Bilbao, también para tomar parte en las regatas que en ambos sitios han de celebrarse. En septiembre volverá aquí y presenciará todas las pruebas del Concurso Hípico.

A pasajes.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—S. M. el Rey, acompañado del director general de Obras públicas, ha embarcado, poco después de las cuatro de la tarde, en la canoa automóvil del puerto de Pasajes. Para ello marcharon al referido puerto a las tres y media. Con la referida canoa han llegado hasta la desembocadura del puerto, por cuyo adelantamiento se interesa mucho Don Alfonso. Antes de marchar a Pasajes dieron en automóvil una vuelta por el puerto de San Sebastián.

Regreso a San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—El Monarca ha regresado a las cinco de la tarde, después de haberse enterado, en compañía del Sr. Armiñán, del estado de las

obras del puerto de Pasajes y de pasear hasta Lezo. Don Alfonso ha tomado el té en Miramar, y después ha paseado en automóvil, juntamente con su augusta esposa, por la carretera de Pasajes.

Viaje a Madrid.

El Rey marchará a Madrid el próximo día 6 de julio. Esperando a la Reina madre. Se ha recibido en Miramar la noticia de haber salido de Madrid la Reina doña María Cristina. Prepara-se aquí a la Reina madre un recibimiento entusiástico. El ministro de Estado. Ignórase cuándo vendrá el ministro de Estado a San Sebastián. Tiene ya el Sr. García Prieto reservadas habitaciones en el piso bajo del hotel Palais.

DESPUES DE LA EXPLOSION

LA BOMBA DE BARCELONA

Rumor no confirmado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Al medio día circuló el rumor de haber fallecido uno de los guardias municipales heridos por la bomba de la Rambla. No se ha confirmado este rumor. Al guardia Quinquilla, a quien se refería la noticia, se le ha presentado la fiebre por haberle supurado la herida. Igual fenómeno ha producido la pequeña lesión sufrida por el cochero del marqués de Camps, a quien le salvó la librea. Un casco de la bomba le abrió en ella un desgarrón enorme. Los demás heridos siguen en el mismo estado.

Confitería.

El jefe superior de Policía ha conferenciado con el juez instructor y con el fiscal, manifestando aquél que no tiene pista alguna.

Diligencias judiciales.

Continúa el desfile por el Juzgado de los vecinos de las tiendas inmediatas a la en que fué hallada la bomba. Nadie vió a persona sospechosa alguna.

El carro blindado.

Se ha formado una corriente de opinión contra los que proporcionaron el carro blindado, que no tenía nada de tal, y todos exigen que se depuren responsabilidades.

Entierro de una víctima.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las cinco se está verificando la conducción al cementerio del cadáver del infortunado Abelardo Salvador.

La comitiva se ha organizado en el Hospital Clínico. Desde mucho antes de la hora señalada, los alrededores están llenos de gente. A las cuatro y media ha salido del establecimiento.

Abrian marcha los batidores de la Guardia Municipal montada, seguían el clero parroquial, coche fúnebre con cuatro caballos, conduciendo el féretro, cubierto de coronas, y el padre, hermano y tío del interfecto.

El duelo le precedían el alcalde, el secretario del gobernador, el representante del capitán general, el jefe de policía, Sr. Millán Astray, el padre y tío del finado y un sacerdote.

A continuación iban 22 concejales de todos los partidos, varios diputados y senadores, Juntas de barrio, representantes de diversas Asociaciones literarias y políticas, muchos amigos y otras personas; una sección de municipales, policía de vigilancia franca de servicio, mandada por el coronel Pareja; dos coches llenos de flores, ofrenda de los amigos y parientes, y un centenar de carruajes.

A las cinco llega la comitiva a la iglesia de Jesús de Gracia. El paseo de Gracia está lleno de gente, esperando el paso de la comitiva.

Expediente.

El alcalde, en vista de las unánimes censuras de la opinión y de la Prensa, ha ordenado la instrucción de un expediente para depurar la responsabilidad que pueda haber por lo ocurrido con el carro llamado blindado.

Se ha denunciado que la plancha protectora apenas tenía medio milímetro de espesor y no estaba toda completa ni tenía las paredes acolchadas.

Han sido designados los concejales señores Caffene, Marial y Ramoneda para instruir el expediente oportuno.

Visita a los heridos.

El alcalde ha visitado a los guardias municipales heridos, entregando cien pesetas a cada uno, de su bolsillo particular.

Hechos de la bomba.

Al día siguiente de ocurrida la explosión, en el vapor *Balver*, atracado al muelle de la Paz, se encontraron varias desconchaduras en la proa, hechas por un trozo de casco de veinte centímetros, que fué hallado sobre cubierta. Se calcula era del explosivo.

Anónimos.

El gobernador civil ha recibido algunos anónimos que demuestran, dice, que se va interesando la opinión en coadyuvar a las autoridades para el descubrimiento de los autores de las bombas.

FIGUEROLA

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Almería, D. Luis Muley Pérez con la Srta. Juana Gázquez Martínez.

En Barcelona, D. Jenaro Ventura Rodríguez con la Srta. Araceli Fernández Escobedo.

En Badajoz, D. Miguel García de Vinuesa con la Srta. Carmen Fernández. En breve contraerán matrimonio: En Valladolid, D. Santiago Toca Plaza con la Srta. Alsaicia Gutiérrez Velasco. En Cádiz, D. Diego Sanjuán con la señorita Inés Santaló.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Bilbao, D. Benigno Graño. En Cartagena, la Srta. Julia Madrid. En Santander, D. Eugenio Arronte Abascal. En Revilla de Camargo, D. Felipe Colsa del Rivero. En Gijón, D. Juan José Secades. En Jerez, D. Juan N. Pomar. En Burgos, D. Félix Benito. En Puenteareas, doña Ascensión González Grotta y doña Carmen Braña. En Vigo, D. Pedro López.

VIAJES

Han llegado: A Almería, D. Fernando Rodríguez Ferrer, D. Federico de Castro Ledesma, D. Lorenzo Gallardo y D. Manuel Labella.

A Valencia, la familia del Sr. Lamo de Espinosa, D. Miguel Carbonell, D. Ricardo Camilén, D. Ramón Peña y D. Félix Bilbao. A Somorrostro, D. Manuel Pando con su esposa y niñas.

A Bilbao, el Sr. Llano, la Srta. Berta Echevarría, la señora viuda de Magra con su hijo José Luis, D. José León Izaguirre, la esposa de D. Daniel Escondrillas con sus hijos y don Diego Basterra.

A Salamanca, el Sr. González San Román. A Zaragoza, la Srta. Eulalia Mazarredo y D. Ignacio Sangüesa.

A León, D. Isaac Balbuena. A Coruña, D. Joaquín Freyre de Andrade y la condesa de Pardo Bazán.

A Cádiz, D. Vicente López Herrera. A Ferrol, D. Onofre Sunico Ruiz. A Albacete, D. Damián Flórez, D. Pascual López Catalán y D. Ventura Gris con su familia.

A Oviedo, el Sr. Luján Tejada. A Vigo, D. Mariano Fernández Tafall. A Cáceres, D. José de Grandia.

Han salido: De Valencia para Madrid, D. Antonio Lázaro y D. Ramón de Castro.

De Granada para Madrid, los Sres. Lachica y conde de Guadiana, D. Ricardo Burgos, D. Rafael Díaz Ceballos, D. Rafael Montesiños y D. Miguel Langue.

De Bilbao para Madrid, D. Fernando Marín de Ibarra. De Valladolid para Santander, D. Emilio Ortiz Abrin.

De Zaragoza para San Sebastián, D. Gonzalo G. Salazar con su esposa e hijos; para Madrid, D. Francisco Villar.

De Cartagena para Madrid, D. José Maestre. De Cádiz para Madrid, D. Victoriano Pacheco y D. Carlos Díaz Martínez.

De Badajoz para Madrid, D. Luis González Chacón. De Pamplona para Palencia, D. Gregorio Irurzun.

De Burgos para Madrid, el general señor Fernández de la Puente.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Bilbao, la esposa de D. Federico Zabala, una niña.

En Constantina, la esposa de D. Antonio Aparicio, una niña. En León, la esposa de D. Julio Llamas Llamazares, una niña.

ANDALUCÍA

Regreso de tropas.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha adoptado el acuerdo de recibir y agasajar a las tropas del tercer regimiento de Ingenieros, que llegarán el lunes, procedentes de Melilla.

El acuerdo ha sido comunicado por el alcalde al capitán general. Además, el alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario para que se asocie al recibimiento de los soldados que ahora regresan de la campaña.

Una ceremonia.

En el monasterio de San Clemente se ha efectuado el acto solemne de armar caballero de la Orden de Calatrava a D. Pedro Armero Manjón.

Robo en un juzgado.

HUELVA. (Viernes, noche.) En el Juzgado municipal de Cartaya han sido robados tres libros de actas de defunciones. Se supone que se trata de que desapareciera todo rastro relativo al estado civil de determinada persona.

El juez de instrucción de esta capital ha marchado a Cartaya, comenzando en seguida la instrucción de diligencias. No se sabe hasta ahora quien es el autor del robo de los libros de actas.

ARAGON

Huelga solucionada.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de albañiles. Estos han reanudado ya el trabajo.

El viaje de Lerroux.

Ha llegado Alejandro Lerroux, a quien acompaña Ricardo Fuente. Ha celebrado una conferencia con las personalidades más salientes del partido republicano, aconsejándoles trabajen en favor de la Conjunción republicanosocialista. Después de conferenciar con ellos, el señor Lerroux marchó a Alhama.

Mitín y manifestación.

Los radicales han acordado celebrar el día 10 un mitín y manifestación, en señal de adhesión a la política anticlerical del Gobierno.

Huelga en perspectiva.

El gremio de trajineros ha visitado al alcalde, manifestándole los graves perjuicios que les ocasiona el aumento en el impuesto municipal.

Han amenazado con declararse en huelga, caso de no restablecerse el concierto gremial.

Estafador detenido.

Ha sido detenido en Jaca un sujeto llamado Juan Yraque. Reclamó el Juzgado de Guadalajara por estafador.

Según parece, el Juan Yraque fugó de allí con 2.000 duros, y en compañía de una hermosa joven.

BALEARES

La Exposición de Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, mañana.) A las nueve de la noche salió ayer una gran cabalgata alegórica, organizada por la Sociedad del Fomento del Turismo.

Cinco artísticas carrozas tomaron parte en el festival, todas muy artísticas y muy originales. Enorme gentío presenció el paso de la cabalgata.

La Exposición regional continúa siendo visitadísima.

CANARIAS

Noticias de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Son esperados varios buques de guerra japoneses. Pasan de 400 los vapores que entraron en el puerto durante el mes de junio.

—Su Majestad la Reina ha aceptado, apadrinar la bendición de los estandartes de la Escuela Superior de Industrias, delegando en una distinguida dama.

Durante la ceremonia se rendirán honores militares. Aquella se celebrará en el templo de San Francisco.

—El Sr. Unamuno ha realizado una excursión a los pueblos de la isla.

CATALUÑA

Del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Un periódico denuncia que el personal de la brigada municipal de Jardines y Paseos ha estado arreglando el jardín y anejos de la Casa del Pueblo, ignorándose quién ha dado la orden, y que de los viveros municipales se han sacado muchos árboles con el mismo objeto.

«Tierra baja».

El día 9 se dará en el teatro de la Naturaleza, de Perpignan, una representación al aire libre de la obra de Guimerá «Tierra baja».

El papel de protagonista le desempeñará Jaime Borrás, hermano del actor a quien conoce Madrid.

Los actores hablarán el «patois» del Mediodía de Francia, a cuya lengua se ha traducido la obra.

Guimerá asistirá a esta fiesta y a otra que se celebrará en el Ayuntamiento, y consistirá en el descubrimiento de la escultura de Piolet titulada «La tradición catalana», que se ha colocado en el salón del Concejo.

Presidente conservador.

El diputado a Cortes D. Luis Sagnier ha sido elegido presidente del Comité político del Centro monárquico conservador.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil, Sr. Muñoz, emprenderá dentro de pocos días el viaje a la corte para conferenciar con el Sr. Canalejas respecto de asuntos de interés para la ciudad.

Vapor austriaco.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las diez y media, ha entrado en nuestro puerto el barco austriaco *Francisco José I*, de 4.000 toneladas y con 303 hombres de tripulación y 24 cañones.

Manda el buque M. Opoken. El barco cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Paseos militares.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El regimiento de Caballería de Santiago ha efectuado prácticas de campaña en la desembocadura del río Llobregat.

Precauciones.

El gobernador ha conferenciado con el coronel de la Guardia Civil acerca de las precauciones que hayan de adoptarse el domingo próximo.

Clemenceau en Barcelona.

Ha llegado el transatlántico *Regina Elena*, procedente de Génova. El vapor estuvo tres horas en el puerto.

Entre los viajeros que desembarcaron con objeto de dar un paseo por la ciudad, figuraba el ex presidente del Consejo de Ministros de Francia, Sr. Clemenceau. Su estancia ha pasado inadvertida.

El *Regina Elena* ha continuado su viaje a la Argentina.

Tribunales de arbitraje.

Se ha constituido el Tribunal mixto de patronos y obreros llamado a ejercer funciones de amigable componedor en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Para su mejor funcionamiento, han acordado las personas que lo forman dividirse en dos grupos, que entenderán, respectivamente, en las cuestiones relativas a la grande y a la pequeña industria.

VALENCIA

Viaje de una comisión.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren correo han marchado a Madrid el presidente del Comité de la Exposición, Sr. Trénor, y

una Comisión del Ateneo Mercantil, formada por los Sres. Gras y Algarra.

Van a realizar gestiones para que las Cortes aprueben la subvención concedida por el señor Morlet, siendo Presidente del Consejo, a la Exposición nacional de Valencia.

Procurarán que el acuerdo sea adoptado en esta primera parte de la legislatura.

Cañones de Melilla.

Del vapor *Menorquín* han sido desembarcados catorce cañones, procedentes de Melilla. Estaban emplazados en las murallas de la plaza referida y han sido sustituidos recientemente por otros de sistema moderno.

Los catorce cañones han sido depositados en este Parque.

Exposición de cuadros.

El Círculo de Bellas Artes ha abierto una Exposición de cuadros de los siglos XV al XX.

La colección es interesantísima. Sobresalen los lienzos de Murillo, Velázquez, Ribera y Zurbarán.

Los alienados de Castellón.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del de Castellón anunciándole que llegará mañana para arreglar el conflicto planteado por el Manicomio de San Baudilio de Llobregat al despedir a los recogidos de la provincia de Castellón, cuyas estancias debe costear la de Valencia, por virtud de la transacción que puso término a los pleitos de la testamentaria de Borrull.

Promete el asunto dar juego.

El teatro en provincias

BILBAO.—La compañía cómico-lírica que siendo ovacionada en el teatro Arriaga, donde ha estrenado últimamente la zarzuela *¡Eche usted señoras!*, que ha sido un éxito grande para artistas y autores.

MALAGA.—En el teatro Novedades ha debutado, con éxito grandísimo, el notable ventrílocuo Sr. Sanz, que tan brillantísima campaña ha realizado recientemente en el Circo de Price.

Un periódico local, ocupándose del debut, dice:

«Los muñecos del Sr. Sanz no ya hablan y andan, sino que fuman, tienen el juego de las articulaciones, como seres de carne y hueso, imitan a éstos en todos los movimientos, abren y cierran los ojos, la boca y las manos y hasta manejan el bastón y agreden como congéneres iracundos. No se puede llegar, realmente, a un mayor extremo de perfección con los autómatas y si se une a esto las diversas tonalidades de voz del Sr. Sanz, que relaciona con las distintas edades que representan sus muñecos, y la gracia que pone en los diálogos, se comprenderá el mérito de este divertidísimo número.»

El éxito de Sanz fué tan grande como justo. Como que ya tiene Novedades lo que le hacía falta para que el público se dispute las entradas.»

Avisos útiles.

Obsérvese frecuentemente que toda señorita que se rie con expansión, es que tiene dientes blancos y perfumada boca. ¿Cuál dirás que es el recurso de tan natural y elegante adorno? El *Licor del Polo*, que conservando siempre las encías sanas y del color del corchín, muestra el contraste del rojo y blanco, y es el resorte que revela lo que vale cuidadosamente la boca con el gran dentífrico nacional.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo, antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

Azucarera de Madrid (S. A.)

Esta Sociedad pagará a las acciones preferentes contra cupón núm. 2 un dividendo de 15 pesetas por acción, complementario del de 6 por 100 correspondiente al ejercicio de 1909-1910.

Su pago se hará en las Cajas del Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, número 17, a partir del día 5 del actual.

Madrid, 1.º de julio de 1910.—El secretario, Santiago Rodríguez Illera.

MALA REAL INGLESA

Vapor «Aragón»

Saló de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 10 DE JULIO

Para más informes, dirigirse a la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID

ARENAL, 16

Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & C.º

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos, Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. 4 dem botells, pequeña, pesetas 0,80.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

2 de julio de 1860.

Una desgracia de familia ha obligado á don Nicolás María Rivero, director de *La Discusión*, á salir precipitadamente de esta corte.

Ha llegado á Barcelona, de paso para Alicante y Madrid, el Sr. Plantamur, astrónomo, profesor y director del Instituto de Ginebra.

Viene á España para observar el eclipse en Oropesa.

Su Alteza el serenísimo Infante D. Sebastián acaba de dar á la estampa una Memoria que ha dirigido á la Real Academia de Nobles Artes sobre *Los aceites y barnices de que se hace uso en la pintura*. Fruto de propias experiencias y del detenido estudio que tiene hecho de cuantas cuestiones pueden afectar al arte que con tanto entusiasmo cultiva, el trabajo de S. A. se recomienda por minuciosas observaciones, hijas de su larga práctica y del conocimiento de los autores más competentes.

Ayer tarde se lidiaron ocho toros, de los cuales cuatro (primero, cuarto, quinto y octavo) pertenecían á D. Vicente Martínez, antes de Fuentes, divisa morada, y los cuatro restantes al señor marqués del Saltillo, antes de Lesaca, con celeste y blanca.

Charpa picó, no tan bien como sabe, los cuatro primeros toros, y su compañero Azafra, mal el primero y mejor los tres restantes. Calderón trabajó muy bien los cuatro últimos, y Pinto, su colega, mejor que todos ellos. El reserva Marqueti, picando los cuatro primeros bichos, y el segundo reserva, Martín, el primero y sexto, señalaron buenas varas.

Los banderilleros *Cuco*, *Lillo*, *Mariano*, *Yust*, *Caniqui*, *Velo*, *Pulga* y *Villaviciosa* estuvieron felices.

Cúcharos y el *Tato* estuvieron de humor, y así fué que dieron estocadas en regla, pasando de muleta con inteligencia y arrojo, y recogiendo aplausos y cigarros. Más vale así. Mariano Antón no debe ser tan duro con los toros cuando tiene él la culpa de no rematarlos á las primeras estocadas, y decimos esto por los pinchazos que largó al último en el hocico y cerca de los ojos para hacerle humillar. Más calma y más acercarse con el trapo, sin volver la cara al meter el brazo.

La plaza estuvo bien dirigida y mejor presidida por el señor conde de Fuenrubia. La entrada, mediana, y el número de caballos muertos, unos 16, sin contar los que después de estar difuntos hizo salir de nuevo el contratista.

El Sr. Echenique saldrá inmediatamente para Tángier con objeto de percibir el primer plazo de la indemnización de guerra, acompañado de un funcionario especial de la Casa de la Moneda de esta corte.

Ayer salió de la Coruña para esta corte el general Alesón.

Según los noticieros, es otro candidato para el ministerio de Marina; pero insistimos en creer que nada hay resuelto sobre el particular.

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

Mundo eclesiástico

La archicofradía de Santiago, patrón de España, á cuyo santo apóstol tanto se festeja en Carabanchel Bajo, preparará solemnes cultos en la parroquial iglesia de San Sebastián de dicha localidad para el día 25 del corriente, festividad del santo apóstol.

También habrá funciones cívicas, no faltando el obligado castillo de pólvora.

En la casa del mayordomo de la congregación, D. Benigno Díaz, se guarda el mantel que, según tradición, sirvió en la comida que San Isidro costó cuando ingresó en la repetida congregación.

El mencionado mantel se guarda en una antiquísima arca, que hallase al cuidado de la señorita Carmen Díaz, hija del mayordomo.

En los presentes días hallase muy concurrido por capellanes de monjas, tanto de Madrid como de la provincia, el Negociado de Beneficencia del Gobierno Civil, que van á presentar la documentación de sus respectivos monasterios.

EL CONCURSO DE COMEDIAS

Oportunamente dimos cuenta del fallo del Jurado en el concurso de comedias abierto por el Ayuntamiento de Madrid.

Fueron catorce las obras recomendadas, además de la que mereció el honor del primer premio, y es curioso lo que acerca de las primeras dice en *El Liberal* uno de los jurados, el brillante escritor Pedro de Répide: «Catorce son las obras recomendadas, y á no ser por el temor de que su cantidad hiciese dudar de su calidad, no hemos incluido más en esa suma. Pero hay entre ellas dos, las que corresponden á los lemas «Que mi nombre florezca» y «Esquilo, Shakespeare, Ibsen», que en cualquiera otra ocasión hubieran podido merecer un primer premio.»

Sabemos quién es el autor de la segunda de las mencionadas. Se trata de nuestro querido amigo el redactor de *A B C D*. Pedro Mata.

No es la primera vez que el nombre del notable novelista y autor dramático figura en

las columnas de los periódicos para ser ensalzado por sus triunfos en el libro y en la escena, y no es tampoco la primera vez que un Jurado aprecia las altas dotes de talento del Sr. Mata, que ha obtenido éxitos resonantes como el alcanzado en el concurso de la Casa Henrich, de Barcelona, donde obtuvo el primer premio su novela *Ganarse el pan*, y en el de cuentos de *El Liberal*, celebrado hace pocos años, también con análogo resultado.

Los recientes triunfos teatrales de Pedro Mata hacen suponer un grande y nuevo éxito el día de la representación de su obra recomendada, titulada *El dique*, que tan grata impresión ha causado en los insignes literatos que componían el Jurado.

Reciba Pedro Mata nuestra más cordial enhorabuena por su triunfo.

Boda de la señorita de Romero Robledo

Ayer, á las cuatro de la tarde, se celebró la boda de la bellísima señorita Manuela de Romero Robledo, con el doctor en Medicina, D. Leopoldo Robles.

El acto verificóse en casa de los Sres. Ordóñez, hermanos de la novia.

En uno de los salones de la misma fué improvisado un bonito oratorio.

Eran padrinos de los novios D. Mariano Ordóñez, hermano político de la señorita de Romero Robledo y la señora de Díaz, hermana del Sr. Robles.

Actuaron de testigos el marqués de Alava, D. Ecequiel Ordóñez, el conde de Lascoiti y D. Javier Bares Romero, por parte de la novia, y D. Enrique Robles, D. Manuel Echegaray, el Sr. López Anaya y el conde de Montarco por la del novio.

La desposada vestía lindísimo traje blanco, con adornos de encaje.

La ceremonia fué presenciada por distinguidas familias.

Después, todos los invitados fueron obsequiados con un lunch delicado y espléndido.

Los recién casados, á quienes deseamos todo género de venturas, han salido en el sudexpreso para Francia, Suiza, Alemania y Austria.

EL CAFETO

Chocolates finos elaborados á brazo.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Han fondeado: en Cádiz, el crucero *Princesa de Asturias*; en Santa Engracia, el *Hernán Cortés*, y en Villagarcía, el *Cumberland*, escuela de guardias marinas ingleses.

—Han salido: del Ferrol, la escuela francesa, *Duguay Trouin*; de Marín, el *Hernán Cortés*.

—Para Río Janeiro ha marchado el crucero *Carlos V*.

UN BUEN LIBRO

«Catecismo del ciudadano español.»

El canónigo magistral de Calatrava, doctor Angel Sancho Armengod, ha publicado, con licencia eclesiástica, un libro dedicado á la infancia, cuya lectura es conveniente y necesaria, no sólo á nuestros hijos, sino que es útil á los que hemos pasado de la mayor edad.

Titúlase el libro *Catecismo del ciudadano español*, y en él, de una manera sencilla y sucinta, se enseñan los deberes y derechos civiles que todos debemos conocer, y que á los niños ha de prevenirles contra las doctrinas antisociales y antipatrióticas que desgraciadamente predicaban determinados elementos.

Vulgariza el doctor Sancho Armengod, de manera especial, el conocimiento de los elementos que integran la patria y el Estado, y de los derechos que estas dos entidades conceden al ciudadano, haciendo que de este conocimiento brote el amor hacia ellas y que el amor haga dulces y ligeros los deberes que imponen.

Felicitemos al Sr. Sancho Armengod por su notable obra, que tan buenos resultados ha de producir en la juventud española.

A. P.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENEPALES

Sociedad general de Construcciones, 22 de julio, Augusto de Figueroa, 41.

Compañía Anónima Española de Electricidad, 16 de julio, Barquillo, 28.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Pedro Pérez, 62 años, Mesón de Paredes, 84.—Doña Antonia Carrion, 69 años, Ronda de Atocha, 24.—Doña María Aurora Alvarez, 44 años, Segovia, 55.—Doña Dolores Alvarez, 36 años, Los Leones, 11.—Don Pedro Gómez, 78 años, Bastero, 6.—Don Luis Llanos, 64 años, San Cosme, 9.—Doña Manuela Rodríguez, 65 años, Humilladero, 21.—Doña María Loreto Canales, 86 años, Jesús del Valle, 7.—D. Jacobo Sánchez, 52 años, Olmo, 25.—D. Pedro López, 61 años, Fúcar, 19.—D. Antonio Martínez, 23 años, Hospital Provincial; D. Laureano Martín, 67 años, idem.—Doña Paula Carralón, 59 años, Garcilaso, 4.—D. Ignacio Elizaga, 23 años, M. Valdés, 17.—Doña Enriqueta García, 34 años, Magallanes, 12.—Antonio Rodríguez, 29 meses, Muñoz Torrero, 7.—Juana Sánchez, 10 meses, Magallanes, 5.—José María González, 3 meses, Eguiluz, 4.—María Monserrat Alcover, 2 meses, Nueva Este, 7.—Angel Gil, 2 años, Doctor Fourquet, 27.—Francisca Guerrero, 6 meses, Pacífico, 41.—Luis Gómez, 3 años, Bailén, 37.—Isidro Fernández, 2 meses, Cava de San Miguel, 6.—

José García, 13 meses, Ruiz, 19.—María Ricardi, 14 meses, Batalla del Salado.—Francisco González, 15 meses, Narciso Serra, 7.—Vicenta Rupérez, 2 meses, Campillo de Gil Imón, 2.—Concepción del Viso, 10 días, Irlandeses, 3.—Concepción Ducñas, 8 años, Hospital del Niño Jesús.—Enrique Corrales, 18 meses, Hospital Provincial.—Doña Joaquina García, 66 años, idem.—D. Victoriano Faraldo, 15 años, idem.—D. Narciso Marañes, 69 años, idem.—Doña Dolores Gascaña, 32 años, idem.—Doña Joaquina Pascual, 79 años, idem.—Manuela Pérez, 2 meses, idem.—Bienvenida Vizcaino, 2 días, idem.—D. Emeterio Villar, Depósito Judicial.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas *Jeba*. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

CASA REAL

En el sudexpreso salió anoche para San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada del señor marqués de Aguilar de Campóo y de la duquesa de la Conquista.

En la estación fué despedida por los Infantes, los ministros de la Corona, las autoridades de Madrid, varios generales del Ejército y de la Armada y muchas damas de la aristocracia.

Al partir el tren se oyeron los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda militar de la compañía de honores, que presentó armas á S. M.

La Reina agradeció mucho la atención de bajar dos días consecutivos á despedirlas.

S. A. la Infanta doña Isabel visitó, á las cinco de la tarde, el Bazar del Obrero, siendo recibida y acompañada por los condes de San Rafael y otras personas de la Junta.

S. A. ha elogiado la instalación, y está resuelta á favorecer el noble fin que con el Bazar se persigue en bien de las clases necesitadas.

Mañana obsequiará en su palacio de la calle de Quintana S. A. R. la Infanta Isabel con un banquete al personal de la Legación argentina.

Asistirán el ministro de Estado, Sr. García Prieto, el subsecretario y otros varios.

DE ESTADO

Ayer ha llegado á esta capital el ministro encargado de Negocios Extranjeros del Uruguay, Sr. Bachini, quien por ahora se encuentra hospedado en el Hotel de Roma.

La recepción que, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado, se ha visto muy concurrida, habiendo visitado al señor García Prieto nuestro ministro en Portugal, señor marqués de Villalobar y otros muchos diplomáticos extranjeros.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio: pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SOBRE UN SUCESO

Hemos recibido la visita de D. Joaquín Gaztambide, quien nos manifiesta, con respecto á suceso «Agresión á un empresario», de que en otro lugar damos cuenta, que no es exacto que el Sr. López tuviera discusión alguna en el café Inglés ni en una taberna de la calle de Arlabán con el torero «Mellizo»; que lo sucedido fué que éste, á quien la Empresa de Tetuán pagó 50 pesetas por la última corrida, no estuvo conforme con el precio y acudió al Sr. López Recuero; que este señor, por no tener á su cargo la empresa y sí á un subarrendatario en ella, aconsejó al «Mellizo» se avisara con éste para resolver la cuestión, y que después de separarse el Sr. López Recuero y el «Mellizo» en la calle de la Victoria, fué aquél objeto de la agresión por parte de éste en la calle de Sevilla, recibiendo primero una puñalada en la región glútea y dos más en el costado derecho, no graves, por fortuna.

Nuestra información fué la facilitada en los centros judiciales y de Policía. A ella oponden estas manifestaciones el Sr. Gaztambide.

Nosotros, que no hemos de intervenir más en este asunto, nos limitamos á consignarlas.

Centros y Sociedades

Centro Instructivo del Obrero.—El sábado, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar la inauguración de las veladas en el jardín de esta Sociedad, por los alumnos de la clase de Declamación, poniéndose en escena la comedia *El sombrero de copa*.

Los socios que deseen asistir á estos ejercicios prácticos, podrán recoger las invitaciones en la Secretaría, con sólo la presentación del recibo de socio.

DEL CONGRESO

Contestación al discurso de la Corona

Tan pronto fué nombrada la Comisión del Congreso para entender en el Mensaje de la Corona, se constituyó, aprobando la siguiente contestación, que ha quedado entregada á la Mesa:

«Señor: El Congreso de los Diputados, conociendo la misión renovadora y progresiva que en este régimen le corresponde, y sintiendo vivos en la proximidad de su mandato los anhelos de la voluntad nacional, se asocia con júbilo á las iniciativas del Gobierno de S. M.; y al ver que se abre como horizonte para sus deliberaciones el remedio á la pesadumbre de infortunios históricos y el avance sereno y decidido por las vías expansivas de la vida moderna, tiene la complacencia íntima de quien logra identificar la inclinación con el trabajo y el deber con el deseo.

Felizmente, para poder dedicarnos, libres de otras preocupaciones, á la necesaria reconstitución interna del país, son cordialísimas, según V. M. nos comunica, las relaciones de España con todos los demás pueblos.

Pone el Congreso igual sincero deseo y la misma fundada esperanza que anima al Gobierno en el mantenimiento de la feliz concordia que existe entre el Estado y el Romano Pontífice, basando su confianza en la alta solicitud de Su Santidad para los sentimientos de filial consideración de los católicos españoles y en la justicia debida á la rectitud y acierto de la política que nuestro Gobierno proclama, mantenida dentro del respeto mutuo de ambas potestades, recabando siempre las prerrogativas inalienables del Poder civil, sin desconocer por ello el régimen concordado, ni la situación jurídica de que goza la Iglesia en España.

El alma nacional, propensa siempre á sentir las vivas emociones de una fraternidad ligada por todos los vínculos, y de una maternidad fecunda en glorias y amores, acoge con alegría las manifestaciones de simpatía y afecto á que ha dado lugar la visita de S. M. Fidelísima á esta corte y el reciente viaje de vuestra augusta tía la Infanta Isabel, elevadísima intérprete del sentimiento bien notoriamente expresado por nuestro pueblo, en el cual se pintan un noble orgullo y un amor sincero al contemplar los pueblos á que España dió su cultura, su lengua y su raza. El viaje de V. M. á Londres, asociándose personalmente al hermoso aunque triste ejemplo de fraternidad humana, en que al dolor de la nación británica se unieron el respeto de todos los países y las plegarias de todas las creencias, respondió fielmente al sentimiento causado en España por la muerte del Soberano de una Potencia amiga.

Los éxitos de nuestro Ejército llevado á África por las perturbaciones ocurridas en la vecindad de Melilla, son motivo de satisfacción legítima para el Congreso español, y comprendiendo éste la justificación y necesidad de la ocupación hecha por nuestras tropas, confía en el éxito de las gestiones del Gobierno para obtener la reparación debida y la garantía eficaz de que en las regiones fronterizas á nuestro territorio quedarán siempre á salvo el orden y el respeto á que tenemos derecho. La leal cooperación de España y Francia proporciona al Congreso, en cuanto al resto del Imperio, la seguridad fundada de colaborar á una obra de civilización y progreso, en armonía con el acuerdo internacional que nos reconociera tan honroso cargo.

Otro que la solicitud que el Gobierno demanda para la obra legislativa concerniente á los territorios coloniales en África, recoge el Congreso con viva simpatía los viriles alientos que le impulsan á una honda reforma de nuestra legislación interior. La Cámara, repitiendo el eco constante de las antiguas Cortes españolas, de aquellas que representaban el recuerdo de las libertades históricas en la época de la unidad religiosa, formula como terminante deseo de la opinión pública el remedio á la situación creada por el excesivo desarrollo de las Ordenes y Congregaciones religiosas, sometiendo sin mengua de su libertad, en lo espiritual, á los moldes que el poder público establezca, regulando cual demandan sus necesidades y aconseje la justicia el ejercicio del derecho de asociación. Así el Congreso, que se ha enterado con aprobación de las instrucciones dadas á los gobernadores para el respeto y eficacia de la real orden de 9 de abril de 1902, anhela el pronto y feliz término de las negociaciones entabladas con la Santa Sede para la supresión de conventos y casas religiosas, no indispensables para las necesidades de las diócesis, y en todo caso y momento estará dispuesto á colaborar en la reforma de la ley de Asociaciones, aplaudiendo sin reserva el eficaz proyecto que se anuncia, encaminado á evitar el establecimiento de nuevas Congregaciones sin autorización de los Poderes del Estado. Felicita el Congreso al Gobierno de V. M. por haber dado al artículo 11 de la Constitución cuanta amplitud permite su texto y exige su subsistencia, proclamando así el respeto absoluto á la libertad de las creencias y al ejercicio de los cultos, afirmaciones indiscutidas en la conciencia jurídica universal del mundo civilizado.

Concede, ó aun mejor, reconoce el Congreso importancia suprema á cuanto se relaciona con la administración de justicia, y estima, como el Gobierno, que disminuir su coste es darle una condición prácticamente tan esencial como las notas de prontos y cumplida, que la Constitución de la Monarquía desea para función tan excelsa. Son, por tanto, iniciativas dignas de aplauso la reforma de las leyes orgánicas y procesales, y la revisión de los Códigos, habiéndolo sido también el precepto reciente que, llevando el Cuerpo de prisiones

á la estrecha y lógica relación con el Estado, acomete el necesario deslinde entre éste y las corporaciones locales indispensables para la vida autónoma de las últimas.

El Congreso, como el Gobierno, no podría incurrir en olvidos ni negligencias para con el Ejército y la Armada, que merecen y recompensan nuestro esfuerzo y nuestro desvelo hacia esas instituciones, tan identificadas con el sentimiento patrio. Inspirándose el Congreso en tal sentir, verá con alegría la reforma que dé justa efectividad al deber que la Constitución impone á todos los españoles de servir á su patria con las armas, y proporcionando los recursos necesarios, tendrá como deseo constante el de dotar al Ejército de elementos y servicios precisos para pasar con facilidad y rapidez del pie de paz al de guerra, contribuyendo al propio tiempo á la reconstitución de las fuerzas navales, echa por la situación geográfica del territorio y por la dispersión mundial de nuestra raza, nuestros intereses y nuestros destinos.

Ensalza el Congreso, ofreciendo su cooperación para tal fin; el propósito de mantener la nivelación de los Presupuestos, empeño honroso y éxito lisonjero de nuestra Hacienda contemporánea, y, afirmando ese criterio, juzga síntesis feliz de una política económica la asociación de estos tres fines: la cultura, que vigorice y eleve el alma de la Nación, librándola de abatimientos y debilidades; la riqueza, que asegure el bienestar, fomentando las iniciativas, y el ansia de reconstitución que el país siente; y el Poder, expresión y salvaguardia del prestigio y soberanía del Estado.

Clamores de la opinión, que son otras tantas demandas de justicia en la aplicación de los impuestos, piden, como el Gobierno propone, la transformación del de Consumos, la implantación de métodos progresivos en la fijación de las cuotas; la formación, con vida propia, de las Haciendas locales, y la abolición de injusto privilegio, que hoy resulta á favor de aquellas personas jurídicas que en la permanencia de su ser y en la inmovilidad de su fortuna, sustrayendo la propiedad, lo mismo á las mudanzas de la vida que á las transmisorias de la muerte, logran eludir las exacciones que gravan el contrato y la herencia.

Las condiciones de nuestra producción y la cordialidad de nuestras relaciones aconsejan y permiten la política de Tratados, ya iniciada por el Gobierno, con el propósito laudable de mantener la preponderancia actual de nuestros productos en algunos mercados, y abrir otros nuevos al desarrollo de la exportación española.

La ley Municipal de 1877 es efectivamente, en la rectitud de su interpretación y en la pureza de su texto, libre del desbordamiento á que en ocasiones ha llegado la potestad reglamentaria, una base utilísima para establecer la justa libertad de las corporaciones locales en su vida propia, completando y reformando dicha ley con la orientación que el Gobierno indica, ó sea dando mayor expansión á la vida local, adaptando las normas á nuevas exigencias sociales confiadas á los Municipios y supliendo, por el fácil acceso á los Tribunales de justicia, la acción tutelar de los Gobiernos, compensando así la afirmación de un verdadero Poder municipal con las garantías del ciudadano frente á los errores probables y á los desafueros posibles de las corporaciones emancipadas. Aplicada la ley Electoral de 1907 en todas las elecciones á que extiende su alcance, existe la necesaria base experimental para juzgar de su bondad y sus defectos y preparar la discreta reforma que el Gobierno anuncia.

El progreso de los servicios de Comunicaciones, cuya estadística es signo de cultura; la protección y defensa del inestimable tesoro que dota la beneficencia particular; el impulso de la pública, haciendo que responda á los deberes sociales del Estado; el mejoramiento de las difíciles condiciones en que desenvuelve su vida la clase trabajadora; la tutela solícita y paternal, nunca ausente ni opresora, para los emigrantes que abandonan nuestro suelo, y la intensa acción de las leyes y del Gobierno difundiendo la cultura sanitaria y defendiendo la higiene y salud públicas, son grandes propósitos ya iniciados, á cuyo servicio pondrá el Congreso la asiduidad de su labor y la constancia de su deseo.

La justicia social, tendencia unánime de nuestra civilización, á más de reflejarse en la revisión de los Códigos, encontrará fórmulas adecuadas en las leyes especiales que el Gobierno anuncia y que tiene preparadas con la colaboración tan estimable de los Institutos técnicos, sirviendo de feliz remate á la compleja labor que se nos anuncia, las leyes que vengán á evitar la miseria consiguiente al paro forzoso, y á desvanecer las negruras del porvenir para el obrero, ofreciéndole la seguridad de un modesto y bien ganado retiro, como recompensa que se debe al sacrificio de toda una vida consumida en el trabajo y desenvuelta en la pobreza.

La obra realizada por el Gobierno dentro de sus atribuciones en cuanto concierne á la enseñanza, es prueba de las mejoras que, con la colaboración siempre dispuesta de las Cortes, piensa acometer, y en las que pone el Congreso su más segura confianza, dotando á los establecimientos públicos de los métodos y material necesario, y afirmando en éste, como en los demás órdenes, la independencia del Estado, que liberta á su escuela de la coacción y el prejuicio dogmático.

Expresa el Congreso la satisfacción, que seguramente compartirá el país, ante las iniciativas que el Gobierno expone para el desarrollo del comercio y el fomento de las obras pú-

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

HACIENDA.—Real orden autorizando a los fabricantes Sres. Janousek Frères, de Praga, Karlin y Alexis Haberkorn, de Riga, y en su representación a D. Manuel Maluquer Escóla, para instalar en Barcelona un depósito de las esencias elaboradas por aquéllos, y propias para la fabricación de aguardientes compuestos y licores.
—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de junio ha sido el de 7,26 por 100.
GOBERNACION.—Real orden (rectificada) aprobando el reglamento para el régimen de la Comisión de Ensanche de Palma de Mallorca (Balears).
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras p. blicas.—Servicio central hidráulico.—Aprobando el plan de estudios de obras hidráulicas para el año actual.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

blicas, hidráulicas, forestales y agrícolas, aplaudiendo el tacto y la madurez de examen que se revelan en el sintético esbozo de las que se revelan en el sintético esbozo de las medidas legislativas que afectan a problemas de índole delicada, puesto que al preparar la parcelación de la tierra se respetan y concuerdan los derechos del dominio privado y la función social a que la propiedad está llamada, y al pensar en la inspección de Bancos y Sociedades anónimas, una expresiva nota de prudencia revela la previsión y la conciencia de todos los aspectos interesantes que ese problema presenta.
Señor: Es ardua la misión que se nos confía; larga la jornada que es preciso recorrer; quizá accidentado el camino que sea necesario seguir; pero también es grande y hermoso el ideal que se nos traza, firme la fe con que él nos abrazamos, y tenaz la voluntad con que hemos de procurarlo. El Congreso verá recompensados sus afanes si, para gloria y ventura de nuestro reinado, estas Cortes, elegidas en el centenario glorioso de la restauración de nuestro sistema representativo, logran dejar como estela de su existencia una afirmación y un avance en el bienestar de la Nación, en la defensa del Poder civil, en las expansiones de la democracia moderna y en la implantación de la justicia social.»

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION

VIERNES 1.º

Hallándose en el banco azul los ministros de Marina y Fomento y dos docenas de senadores en los escaños, declara abierta la sesión el Sr. Montero Ríos a las tres y media. Jura el cargo el Sr. de Alella y se entra desde luego en el

ORDEN DEL DIA

El Sr. MAESTRE rectifica el discurso del Sr. Calbetón, comenzando por declarar que le extraña que hubiera salido a la defensa del general Marina, toda vez que el orador no le había combatido.

Toman asiento en el banco del Gobierno los Sres. Canalejas y Aznar.

Dice el Sr. Maestre que él no ha sido ni es ministerial de los generales Linares y Marina; que es ministerial de las ideas liberales.

El Sr. CALBETON reconoce que el señor Maestre tiene un perfecto derecho a ocuparse de estos asuntos pero hace constar que el Gobierno no podía dejar pasar sin protesta el ataque a un general en jefe.

Rectifica nuevamente el Sr. MAESTRE, haciendo notar que, como senador del Reino, se cree con derecho a juzgar y poner de manifiesto sus observaciones respecto a las operaciones de Melilla, y protesta de que se quiera poner sordina a las sucieras palabras de cualquier senador para evitar cualquier defecto que se haya podido notar en el curso de las operaciones.

El ministro de la GUEIRA se lamenta de las censuras dirigidas por el Sr. Maestre al general Marina, por considerarlas injustas, toda vez que el Sr. Marina ha llevado al Ejército español a la victoria, y los hechos son más elocuentes que las apreciaciones de un senador, aunque éste sea tan respetable como el Sr. Maestre.

Defiende la gestión del general Linares, diciendo que hizo lo que pudo, como le ocurrió al general Luque, que tuvo que recurrir a otros Cuerpos organizados para cubrir las bajas naturales.

Termina diciendo que está dispuesto a presentar en el Parlamento las reformas que estima necesarias para evitar la repetición de algún defecto que haya podido notarse en las últimas operaciones.

Interviene para alusiones el Sr. MARTINEZ DEL CAMPO para explicar las causas de la crisis de febrero último.

Dice que el Gobierno presidido por el Sr. Maestre, y del que formó parte el orador, llegó antes de tiempo al Poder, arrastrado por la fuerza de las circunstancias por que atravesaba la Patria, y añade que aquel Gobierno no sólo terminó la guerra de Melilla, sino que tranquilizó la Península.

Hace historia de la labor realizada durante los tres meses que ocupó el Poder, y estima que fue digna de alabanza.

Termina prometiendo su cooperación y la de sus antiguos compañeros de Gobierno al Gabinete actual.

El Sr. CANALEJAS rige, como ha dicho el Sr. Martínez del Campo, que el actual Gobierno haya alcanzado el Poder porque a su antecesor le faltó la confianza de la Corona, porque eso da a entender que el Rey obró de manera caprichosa, y eso no es así.

Añade que agradece el apoyo sincero de todos los liberales para que el Gobierno pueda desarrollar su programa, y no ser como otros Gobiernos, que hicieron nada en concreto a su paso por el Poder, dejando por resolver los problemas planteados. (Aplausos.)

Dice que todo cuanto el Gobierno piensa y dice a Roma lo declara siempre ante el Parlamento, por ser éste el colaborador más eficaz de todo Gobierno.

Afirma en párrafos vehementes que el Gobierno irá adelante en la llamada cuestión religiosa, cueste lo que cueste.

Dice que desea dejar al salir del Poder, una herencia mejor y más libre de obstáculos que la que recogió el Gobierno al subir al Poder.

Se lamenta de la impetencia del pueblo radical, que ansia lograr en una hora lo que es labor de mucho tiempo.

(La Cámara está muy animada. Escaños y tribunas hallanse llenos, y en muchas ocasiones las palabras del orador son premiadas con ruidos de aprobación y aplausos.)

Dice que no le importa tener más o menos amigos en las Cámaras, sino que lo importante para España es los graves problemas planteados en la actualidad, y reniega de la política menuda, que se traduce por noticias

políticas y comentarios de crisis ó actos políticos.

Termina diciendo que la mayoría del país no litiga por el progreso, sino por la subsistencia y vitalidad de la patria. (Grandes aplausos.)

Rectifica el señor MARTINEZ DEL CAMPO.

Da explicaciones de las intenciones que tuvo al intervenir en este debate, diciendo que no se ha ocupado de las causas de la última crisis ni ha venido a entonar una cantata a los actos del Gobierno presidido por el Sr. Maestre.

Para alusiones interviene el conde de ESTEBAN COLLANTES, y dice que si el Sr. Martínez del Campo preguntaba si el Sr. Maestre estaba aliado ó comprometido con los forajidos que alborotaron a España en el año anterior, él declara que no sería aliado ni cómplice suyo, pero sí que estaba confundido con ellos.

En lenguaje familiar se ocupa de la solución de la crisis última, y se felicita de la unión de todos los liberales, para que el Gobierno pueda abordar los graves problemas a que ha aludido el señor presidente del Consejo de Ministros.

Termina diciendo que se debían enviar a América a oradores tan eximios como Maestre, Maura y Canalejas, con lo cual honrarían a España con sus palabras en el extranjero, y a nosotros los españoles nos dejarían tranquilos y en paz. (Risas.)

El Sr. MAESTRE interviene para alusiones.

Reclama para el Gobierno presidido por el Sr. Sagasta la prioridad de abordar el problema religioso, y dice que en su día, con documentos a la vista, tratará extensamente de este asunto.

El Sr. CANALEJAS contesta, por cortesía, al Sr. Maestre de Teverga, sin entrar en el fondo de la cuestión.

Se felicita el Sr. SANCHEZ DE TOCA de los mesurados términos y la prudencia en que el Gobierno lleva este asunto, y retira su enmienda.

El Sr. CANALEJAS dice que quiere para la Iglesia el respeto y la veneración; pero que quiere también para el Estado igual respeto, diciendo que ese respeto no se concorda ni se discute siquiera.

Rectifican los Sres. SANCHEZ DE TOCA y CANALEJAS.

Interviene el conde de TEJADA DE VALDOSERA, sin que su voz llegue a la tribuna de la Prensa.

El arzobispo de ZARAGOZA dice que quiere la Iglesia armonía, dulzura y concordia con el Estado.

Recuerda que la cuestión religiosa comenzó a tratarse en noviembre de 1901, estando en el Poder el Sr. Sagasta.

Aquel gran político hizo constar que los prelados entendían que están en el Concordato las tres Ordenes religiosas y todas las demás aprobadas por la Iglesia.

Hace constar que se debe cumplir el artículo 45 del Concordato, y por tanto, entablar una negociación con la Santa Sede.

El Sr. CANALEJAS dice que no se puede aceptar esa teoría, por la misma razón que expone el señor arzobispo de Zaragoza, ó sea que la cuestión se planteó en 1901, y aun no se ha adelantado nada, y así seguiríamos el año próximo, y el siguiente, y el otro, y eso no puede ser ni se puede consentir.

Dice que, en el fondo, todos están de acuerdo, y pregunta que, en último resultado, con quién ha de tratarse, si con la Santa Sede ó con el episcopado español, y así no podemos llegar a un acuerdo.

Así ocurre que cuando nosotros tratamos con Roma, los obispos nos discuten y se presentan en la Santa Sede como separados del Gobierno español, y se da el caso de que los canónigos españoles no tengan una frase de respeto para el Presidente del Gobierno, sino actos de odio. (Aplausos.)

Se lamenta de la campaña que hacen las señoras católicas, aconsejadas y empujadas por el episcopado español.

Recomienda que haya prudencia por parte de todos, y muy especialmente por parte del episcopado, recordando las doctrinas de Cristo.

Asegura que no se atacará por parte del Gobierno nada de lo que figura en la Constitución.

Pide perdón por el calor con que se ha expresado, asegurando que ello ha sido hijo de su sinceridad; pero que guarda todo el respeto, consideración y cariño que los señores prelados se merecen.

Rectifica el señor arzobispo de ZARAGOZA insistiendo en que se debe entablar una negociación con la Santa Sede, y dice que si ya no se ha resuelto esta cuestión, se debe a la inestabilidad de los Gobiernos en España.

El señor marqués de TEVERGA reclama para sí la responsabilidad de haber planteado esta cuestión en 1901.

Insiste en que el Sr. Sagasta y su Gobierno siempre creyeron que no podía haber más que las tres Ordenes religiosas que se citan en el Concordato.

Se levanta la sesión a las siete en punto.

EN EL CONGRESO LA SESION

VIERNES 1.º

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Juran y prometen el cargo varios diputados. Entre los que juran figura el Sr. Sol y Ortega, hecho que llama la atención.

El Sr. AMAT pregunta por el estado de un expediente referente a un asunto del distrito del diputado, que ruega, si es posible, se traiga a la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el expediente está en curso, y que, por haber causado estado, no puede ser traído a la Cámara.

ORDEN DEL DIA Se aprueba el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y se admite al cargo de diputado al conde de Guadiana.

Se procede a la votación para la elección de los tres señores diputados que han de formar parte de la Comisión mixta, inspectora de las operaciones de la Dirección general de la Deuda pública.

Resultan elegidos los Sres. Moreno Calvo, Senantes y Puig y Boronat.

Juran los Sres. Ordóñez y Domínguez Alfonso.

Se suspende la sesión para reunirse en Secciones.

Se reanuda a las seis, y se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones.

El Sr. ALCALA ZAMORA da lectura de la tribuna de secretarios de la contestación al Mensaje de la Corona.

Se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Ha celebrado por la mañana una detenida conferencia con el jefe del Gobierno el presidente del Consejo de Estado, ocupándose de extremos relativos al despacho de diferentes asuntos que el Gobierno tiene pendientes en dicho alto Cuerpo consultivo.

No ha ocultado el Presidente del Consejo el mal efecto que le produce leer en periódicos liberales noticias suponiendo que damas muy ligadas a personalidades de la situación han firmado protestas contra la política del Gobierno en materia religiosa, sentándose con ello hechos que no son ciertos y restándose, por consiguiente, autoridad al Gabinete.

El Sr. Canalejas, hablando con algunos periodistas respecto de los debates que se proponen plantear en el Congreso los republicanos, manifestó que, a su juicio, las referencias que diferentes periódicos acogen sobre la actitud de personalidades de dicha minoría, dispuestas a hacer obstrucción si el Gobierno no da facilidades para el desarrollo de esos debates con anterioridad a la suspensión de las sesiones de Cortes, tenían que estar equivocadas, porque a un Gobierno que se precia de proceder con corrección y seriedad no pueden formularse peticiones con trabuco, y mucho menos cuando aquél ha declarado que tendrá las Cortes abiertas cuanto tiempo crea preciso para discutir.

En lo que respecta a la duración del interregno parlamentario, el Gobierno no tiene interés alguno en que sea largo ó corto. Únicamente tiene un empeño decidido en que las Cortes reanuden sus tareas para los primeros días de octubre, con objeto de discutir entonces con amplitud y no menos detenimiento los presupuestos.

Ahora bien, que entre los republicanos no reina unanimidad de pareceres acerca de discutir ahora cuestiones como las crisis, sucesos de Barcelona y campaña del Rif, porque no hace muchas horas, ayer mismo, hablando con el conde de Romanones los Sres. Azcárate y Alvarez, le expusieron la conveniencia de suspender lo más pronto posible las tareas parlamentarias.

Por la Jefatura Superior de Policía se ha dirigido al Sr. Pérez Galdós una comunicación, por virtud de la cual se concede autorización para celebrar la manifestación proyectada para el domingo, y al mismo tiempo el permiso para que las Sociedades y Agrupaciones que asistan puedan llevar sus respectivos estandartes, para facilitar de este modo la perfecta y ordenada organización de la misma, pero prohibiendo toda otra enseña ó emblema alusivo al acto que se celebra.

El Comité liberal de Madrid ha acordado concurrir a la manifestación del día 3, habiéndose circulado esta tarde las órdenes para que los presidentes de distrito inviten a los Comités de éstos.

Como estaba anunciado, ha vuelto a reunirse la minoría republicana del Congreso.

El Sr. Sol y Ortega ha ratificado en la reunión su criterio, partidario de que antes de que se suspendan las sesiones de Cortes sean planteados diferentes debates políticos, fundando su actitud en compromisos contraídos con el partido republicano español.

La contestación al Mensaje de la Corona, cuyo texto íntegro en otro lugar publicamos, está redactada por el Sr. Alcalá Zamora, y

ha sido aprobada por la Comisión en la reunión que ha tenido inmediatamente de ser elegida.

La nota más importante de la sesión del Senado ha sido el discurso de alta política del Sr. Canalejas, que ha merecido con frecuencia los aplausos de la mayoría. Contestando al Sr. Martínez del Campo, que señaló los éxitos del Gabinete Moret, en su breve existencia, declaró que el actual Gobierno mantiene con la mayor mesura sus relaciones con el Vaticano, que las negociaciones, que en nada afectan a las creencias de los españoles, tienen por único objeto reivindicar los derechos que corresponden a la potestad civil.

La Comisión de Actas del Senado pasó la tarde examinando las cuatro que tienen carácter grave, que son las de Canarias, Sevilla, Albacete y Valladolid.

En la reunión de Secciones, el señor conde del Moral de Calatrava, de la Sección cuarta, formuló al señor conde de Romanones la pregunta de si iba a seguirse en la legislatura el criterio sustentado por el Sr. Moret en las últimas Cortes ó sea el de que no sean nombrados para Comisiones aquellos candidatos que no asistan a las Secciones.

El señor conde de Romanones prometió poner la pregunta en conocimiento del Gobierno.

En la misma Sección, el Sr. Soldevilla, a quien preguntaron al ser elegido para la Comisión del Mensaje respecto a la política del Gobierno reflejada en documento tan importante, dijo que él será tanto más ministerial, cuanto más progresiva sea la política del Gabinete.

En la reunión de Secciones que ha tenido el Congreso han sido nombradas las siguientes Comisiones:

Comisión de Presupuestos.—Suárez Inclán (D. P.), Maristany, Amat, Salillas, Barrasa, Portela, Suárez Inclán (D. F.), conde de Casa Valiente, conde de Santa Engracia, Belaunde, Cobián (D. E.), Ferrer y Vidal, Espada, Rosado, Zavala, Riu, Pérez Crespo, Rodes, San Luis, Montero Villegas (D. E.), Bueno, Payé, Echevarrieta, Alcocer, Andrade, Sagasta, Raventós, García Berlanga, Vincenti, Navarro Reverter, Alcalá Zamora, Armiñán, Gallego (D. T.), Argente y Bergamín.

Contestación al Mensaje.—Sres. Ruiz Jiménez, Portela, Cobián, Méndez Bejarano, Torre (D. L.), Soldevilla y Alcalá Zamora.

Gobierno interior.—Sres. Montero Villegas (D. A.), Morote (D. L.), Rodríguez de la Borbolla, Llorens, Pérez Galdós, Pérez Oliva y conde de Sallent.

La Comisión de Actas del Senado acordó dar dictamen por mayoría aprobando el acta de Sevilla. La minoría presentará voto particular pidiendo que se anule, por incapacidad, la elección del Sr. Vázquez Rodríguez.

Los obispos de Zaragoza y Valladolid y los arzobispos de Madrid, Sión y Segorbe se reunieron, después de la sesión del Senado, en la sección cuarta, para cambiar impresiones sobre el giro que lleva el debate del Mensaje respecto a la cuestión religiosa.

Los republicanos, de la reunión que a última hora de la tarde tuvieron ayer en el Congreso, dieron la siguiente nota oficiosa:

«La proposición del Sr. Sol y Ortega queda sustituida por unanimidad por la siguiente: La minoría considera indispensable tratar antes que se cierren las Cortes:

1.º La política del actual Gobierno y las dos crisis que han dado origen al mismo.

2.º Los sucesos de Barcelona, la represión que siguió a los mismos y el asunto Ferrer y demás derivados de la represión.

3.º La guerra de Melilla con sus antecedentes y derivaciones y el tema del servicio militar obligatorio.

Si no fuese posible tratar con la extensión debida todos estos asuntos con ocasión del debate relativo al Mensaje, la minoría se reserva el derecho de provocar discusiones especiales, apelando en ese caso, si hallara por parte del Gobierno dificultades para realizar su propósito, a todos los medios que estén a su alcance para conseguirlo.

Se trató también de la distribución de turnos y mañana se reunirán para tratar de las enmiendas al Mensaje.»

También se reunió la minoría republicana catalana, acordando asistir a la manifestación de mañana.

PLEITOS Y CAUSAS

Lo del Frontón Central.

Aquel escándalo que hizo época, ocurrido una mañana en el Frontón Central con motivo del conflicto que entre sí plantearon dos Juzgados de Madrid, tiene su epílogo en la Sección primera.

Como se recordará, embargó por un Juzgado la explotación del Frontón a D. Luciano Herriatúa, nombrando un administrador judicial, y entonces los arrendatarios tramitaron un interdicto de recobrar, que prosperó en otro Juzgado, que mandó se les diera posesión a éstos.

Y aquí los términos de la contienda; dos Juzgados que se contradicen en el fondo de sus resoluciones, pues al paso que uno tiene nombrado un administrador judicial, el otro manda dar posesión del Frontón a los que figuraban como arrendatarios del mismo.

Ya poseionados los arrendatarios, quiso entrar el otro Juzgado, el del administrador, oponiéndose los que estaban dentro de la finca y motivando el escándalo, de que se habló bastantes días.

Estaban hoy procesados por atentado los arrendatarios, tres amigos suyos y el alguacil de un Juzgado, que también se oponía a que entrase el otro.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, después de la prueba, ha retirado la acusación.

De las defensas estaban encargados los señores Cambo, Martínez Cardeña y Morote.

Por el honor de una hermana.

En la Sección tercera han informado el fiscal, Sr. Velázquez de Castro, para acusar a Luis Campos como autor de un homicidio sin circunstancias, y el defensor, Sr. Llasera, para defender la concurrencia de la eximente de legítima defensa.

Uno y otro lo han hecho con mucha elocuencia.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión esta tarde, de su cargo de magistrado del Tribunal Supremo, el digno funcionario que hasta hace poco ha desempeñado el de presidente de la Audiencia, don Juan Francisco Ruiz Andrés.

Ha sido muy felicitado.

Una sentencia.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso de que dimos cuenta hace días, en cuya vista informó el Sr. Cierva, defendiendo al abad de la Colegiata de Soria.

El Tribunal Supremo, de acuerdo con lo sostenido en la vista por el Sr. Cierva, casa la sentencia de la Audiencia, entendiendo que el abad no es autor del delito de injurias de que se le acusaba.

Penal de muerte.

La vista del crimen de Cenicientos termina en la Sección cuarta.

Hoy ha sustituido al defensor, Sr. Doval, el Sr. Edo.

Hizo el resumen de los debates el presidente, Sr. Castro Varela, y el Jurado se retiró a deliberar, invirtiendo en la deliberación dos horas.

El veredicto ha sido de inculpabilidad para Avelino Fermosell y para su hermana, y de culpabilidad para Tiburcio Fermosell.

Después de leído el veredicto, y en vista de lo avanzado de la hora, el presidente suspendió la sesión hasta las cinco y media de la tarde.

Al reanudarla, concedió la palabra al fiscal, Sr. Cardenal, quien solicitó la absolución de Avelino y Tomasa, sosteniendo que de las contestaciones dadas por los jurados a las preguntas del veredicto resulta ser Tiburcio Fermosell autor de un delito de asesinato, cualificado por la premeditación, y con las agravantes de despoblado y ensañamiento. Pide que se le imponga la pena de muerte.

La defensa combate la existencia de estas circunstancias.

La sentencia ha sido de acuerdo con la petición del fiscal, si bien no reconociendo la agravante de ensañamiento.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACION BURSATIL

1.º DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Contado (ex cupón) 88 60
Ídem fin de mes (ex cupón) 88 90
Amortizable al 5 por 100 100 40
Ídem al 4 por 100 90 40
Banco de España 461 00
Ídem Español del Río de la Plata 585 00
Ídem Hipotecario 282 00
Tabacos 374 00
Aznareros preferentes 69 50
Explosivos 620 00
Francos 7 20

Después de la hora oficial.—En el correo Últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes 89 83
Cambio más alto hecho 83 95
Ídem más bajo 89 75

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin de mes, ex cupón 89 83
Nortes 88 15
Alicantes 90 95
Francos 7 40
Libras 37 07

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos 289 00
Industria y Comercio 258 00
Unión Resinera 91 00
Explosivos 621 00
Fiebreras 15 00

CIERRE DE PARÍS:

Exterior español, 4 por 100 95 90
Renta francesa, 3 por 100 98 10
Brasil, 4 por 100 50 60
Ruso, 5 por 100 104 65
Ruso, 4 1/2 por 100 101 95
Tesoro unificado 94 20
Banco Central Americano 495 00
Banco Español del Río de la Plata 498 00
Metropolitano de París 502 00
Norte de España 588 00
Alicantes 410 00
Andaluzes 247 00
Rotinto 1654 00
De Beers 442 00
Rand Mines 235 00
Goldfields 139 00
Transvaal 69 00

CIERRE DE LONDRES:

Exterior español, 4 por 100 97 75
Consolidado inglés, 2 1/2 por 100 92 45
Irlandés, 2 3/4 por 100 84 50
Turco, 4 por 100 83 12
Ruso, 5 por 100 104 12
Perú 59 00
Japón, 4 1/2 por 100, primera serie 100 87
Brasil, 4 por 100 89 50
Colombiano 45 00
De Beers 17 37
Rand Mines 8 97
East Rand 5 81
Goldfields 6 87
Modderfontein 12 25
Robinson Gold 10 61
El Dorado 8 45
Rotinto 69 00
Cobre 55 68

Este diario no pertenece al Trust

BATURRILLO TEATRAL

En pleno verano.—La Guerrero y Mendoza. Uno de los actores...

La Guerrero y Mendoza. Uno de los actores...

Trabajarán en Madrid Matilde Rodríguez y Pepe Rubio? En caso de que trabajen...

La que no trabajará en Madrid durante el invierno...

Quiero hacer alguna vez lo que se me antoje...

Y Rosario Pino? Será cierto que la Empresa de Lara ha estado en negociaciones...

Otro motivo de charla teatral—la falta de temas de actualidad...

El Sr. Maura, patrióticamente orientado en este asunto...

Hombre de acción es Maura, y su proyecto pronto tendrá ley...

No es hombre ni es español quien con saña y sin entraña...

Continuemos la pastoral. La sexta peregrinación cántabra...

Ahora es ministro de Instrucción pública un hombre joven...

No es cosa que requiera atropellos, precipitaciones...

Autores no faltan, si hemos de atenernos al fallo del Jurado...

meter—interrumpió Landry;—pero para cumplir...

—¿Es acaso que vas a dudar de su palabra?

—Seguramente no. —Entonces, en un plazo bien breve...

—Y al decir esto Horacio se volvió hacia Adriano.

Este frunció ligeramente el entrecejo con la duración de un relámpago.

—Yo—contestó—continúo trabajando en casa del señor Duremond...

—Sí, ya sé que eres un perfecto modelo de empleado...

—No—contestó Adriano. El marqués observaba a Landry...

—Ahí!—dijo—es que hay algo. —Nada absolutamente—se apresuró a decir Miral.

Horacio comprendió que si había alguna cosa, como daba a entender la irónica sonrisa de Landry...

—Este diablo de Adriano es tan virtuoso y tan reservado...

—¿Yo?—dijo vivamente Miral. —Sí, querido, no te incomodes...

—Oh! Adriano no es escasa en pro-

do que se estrene otra, y ha recomendado ca- torce más...

¡Diez y seis comedias buenas en un solo concurso, ya es consolador!

Es posible que, en pleno Siglo de Oro, no hubieran podido presentarse a un solo concurso tantas buenas comedias.

ORDEN BOTIJIL

Levántinos y cántabros. Tristísimo es, hermanos amantes...

«Vendrá tiempo—dice San Pablo en su carta segunda a Timoteo—en que los hombres no podrán sufrir la sana doctrina...

Y ¿qué más fábulas, congregaciones muy amadas, que las fábulas o engaños que se estampaban en ciertos libros...

Si una de las características de nuestra Orden es la paz y el amor, razonable es que protestemos contra tan tristes sucesos...

¡Asturias! ¡Si a esta región hermosa de nuestra España, que por la variedad tan grande en la naturaleza...

¡Gijón! Ya estamos en el término de nuestro viaje. Miradle; es, después de Oviedo, la primera población del Principado...

Los alrededores contienen antigüedades notables, entre las que figuran los restos de la arruinada iglesia de Villardoveyo...

La playa de Gijón es muy extensa. Desde la colina en que se asienta su hermosa población...

Podrís hacer excursiones por extremo agradables, a Somió y al magnífico puerto del Musel...

El digno alcalde presidente del Municipio de Gijón, D. D. Argüelles, se ha dignado manifestarnos...

Ya veréis cómo os va a saber a poco. En plazo breve, volveremos a ocuparnos de nuestra marcha a Gijón.

¡Viva Asturias! ¡Viva Gijón! ¡Viva España!

MESTRE MARTINEZ

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos. Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio...

Los opositores aprobados en la convocatoria de Correos de 1909 tienen derecho a ocupar las vacantes que ocurran...

Sierva esta nota de contestación a las cartas que recibimos, haciéndonos preguntas acerca de este asunto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Disponiendo que se suspenda el percibo de haberes a los maestros ascendidos...

En concepto de delegados del diocesano, D. Aurelio García Sabugo, de Lugo...

El Sr. Burell ha concedido las siguientes subvenciones:

Para las colonias escolares de vacaciones de Oviedo, 700 pesetas, y para las de Laviña (Asturias), 300...

Universidades. Nombrando, en virtud de oposición, a don Faustino Díaz de Rada...

Concediendo un aumento de sueldo de 500 pesetas anuales, por quinquenio...

D. Demetrio Casares Teijeiro, de Granada; D. Prudencio Requejo, de S. Lameca...

Sólo podrán aspirar a dicha plaza los profesores de Pedagogía de los estudios elementales de las Escuelas Normales de Maestros...

Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio, a doña Clara Pérez y Jordán...

Disponiendo se anuncie a concurso de ascenso una plaza de profesor numerario de la sección de Letras vacante en la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca...

El Sr. Burell, hablando con los periodistas que a diario le visitan, ha declarado nuevamente su firme propósito...

El Sr. Burell, hablando con los periodistas que a diario le visitan, ha declarado nuevamente su firme propósito...

Los opositores aprobados en la convocatoria de Correos de 1909 tienen derecho a ocupar las vacantes que ocurran...

Sierva esta nota de contestación a las cartas que recibimos, haciéndonos preguntas acerca de este asunto.

Personal.—Se traslada a los ingenieros de caminos D. Rafael Apollinar y Fernández de Sousa...

Ha sido jubilado el ayudante de Obras públicas D. José Perérez Bou.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

Escuelas Normales. Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio...

Disponiendo se anuncie a concurso de ascenso una plaza de profesor numerario de la sección de Letras vacante en la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca...

El Sr. Burell, hablando con los periodistas que a diario le visitan, ha declarado nuevamente su firme propósito...

Los opositores aprobados en la convocatoria de Correos de 1909 tienen derecho a ocupar las vacantes que ocurran...

Sierva esta nota de contestación a las cartas que recibimos, haciéndonos preguntas acerca de este asunto.

Personal.—Se traslada a los ingenieros de caminos D. Rafael Apollinar y Fernández de Sousa...

Ha sido jubilado el ayudante de Obras públicas D. José Perérez Bou.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

Mamzell' Rossignol. (11) Folletón de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNIÈRE. PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN. Recordaréis—acabó diciendo Horacio—que llevé el luto de la señora de Cornalis...

meter—interrumpió Landry;—pero para cumplir... —¿Es acaso que vas a dudar de su palabra? —Seguramente no. —Entonces, en un plazo bien breve...

—¡Estás loco!—dijo Adriano, encogiéndose de hombros. —¡Oh! Esa palabra no me detendrá—prosiguió Horacio—pero si no me hubiese engañado más que a medias...

III El barón de Cornalis no tenía más de sesenta y dos años. Desde su más tierna edad, y cuando apenas se habían cerrado para él las puertas del colegio...

Su dichosa estrella le hizo encontrar en las cercanías de Clisson una joven huérfana, puesta bajo tutela de un tío, que sólo deseaba desenderse de ella. Se llamaba Juna de Herissay, y no tenía veinte años.

El estreno de la opereta en tres actos, titulada La reina Mimi, se verificará el próximo jueves.

Salón Nacional.—Ayer tuvo lugar la presentación de la compañía cómicodramática que dirige el aplaudido primer actor D. Miguel Pigrau.

El Sr. Pigrau demostró en El gran gaiteo sus cualidades de gran actor y de inmejorable director de escena.

Los demás intérpretes cooperaron al buen conjunto de la obra, sobresaliendo la hermosa y excelente actriz Srta. Herman.

También se representaron El nido y Entre doctores, donde lució su vis cómica el primer actor Sr. Torrent.

Royal Kursaal.—Las Antonellis son una pareja de baile de lo más notable que actúa en el género de variedades.

Una hermosísima mujer, acompañada de un negro, que bailan como consumados maestros una matchicha altamente sugestiva, consiguen que el público les ovacione con entusiasmo.

Madrid.—Continúa esta Empresa mejorando cada día su cartel, pues hoy anuncia el debut de la sugestiva y preciosa Luisa de Bigné, de la cual tanto se ha ocupado la Prensa, la cual representará en este teatro números muy sugestivos y completamente nuevos en Madrid, con un lujoso decorado, hecho expresamente, y que estrenará en este salón.

Exposición del Retiro.—Parque de Recreos (calle de Alfonso XII).—A los grandes atractivos permanentes de aquel delicioso jardín de verano, dotado de aparatos y recreos sensacionales de extraordinario éxito, agrega la Empresa fiestas y atracciones sueltas que aumentan el interés del espectáculo.

Esta noche ofrece una nota regional de indudable encanto para los madrileños: una gran traca valenciana, como final de algunos juegos de pirotecnia, que será la iniciación de una serie de fiestas del color, que se irán celebrando en determinadas noches.

Los grandes progresos de la pirotecnia desde los concursos de fuegos nacionales y extranjeros celebrados en la Exposición de Valencia el año pasado, justo es que los conozca Madrid, tan aficionado a estas fiestas pintorescas.

Mañana domingo, por la tarde, se verificará otra ascensión aerostática, surcando los espacios en su globo Melilla el capitán Comrominas; pero esta vez será un conocido sportsman, deseoso de probar las emociones de una excursión aérea, el que le acompañe.

La Empresa de los tranvías, en vista de la afluencia de espectadores, ha puesto un servicio directo de coches desde la Carrera de San Jerónimo a la Exposición.

Para el jueves prepara la Institución Benéfica del Fomento Nacional una fiesta aristocrática de caridad, que ha de tener grandes atractivos.

Recreo del Boulevard (Alberto Aguilera, número 64).—En este lindo teatro, al empezar la temporada de verano, la Empresa, deseosa de complacer al público, ha dispuesto de den proyecciones cinematográficas, debutando también con su escogido trabajo el renombrado Sr. Juliano el sábado 2.

Continúan siendo muy aplaudidas las hermanas Coppelias en sus bonitos bailes españoles.

Una traca valenciana.—El sábado iluminará con sus vivos destellos el parque de recreos de la Exposición del Retiro (entrada por la calle de Alfonso XII) la primera traca del concurso abierto por la Empresa para ir dando a conocer los progresos de la pirotecnia con aquella fantástica diversión, tan popularizada en Valencia.

Se disparará después del concierto nocturno, y tras un breve juego de pirotecnia variada.

Se ha impreso y puesto a la venta la linda comedia en un acto Junto al abismo, original de los Sres. Noriega y Tellaiche.

Fue estrenada recientemente con gran éxito en el Salón Nacional, y sigue representándose en varias provincias con la misma buena fortuna.

AL GENERAL AZNAR APROBADOS SIN PLAZA

Nuestro querido colega «El Liberal de Jaén» ha comenzado una razonada campaña en pro de la ampliación de plazas en nuestras Academias militares.

Se ha notado este año una enorme desproporción entre el número de aspirantes y el de plazas de alumnos.

1.800 jóvenes se han presentado en Toledo para disputarse 300 plazas de la Academia de Infantería.

1.200 han ido a Segovia y han hecho oposiciones para ganar alguna de las 60 plazas que había vacantes.

700 han luchado en Avila por 25 plazas tan solo.

Muchos, muchísimos de estos jóvenes han demostrado su aplicación y suficiencia y no pocos que han sido aprobados por el Tribunal no obtendrán plaza.

En Avila ha habido 48 aprobados, y como las plazas a cubrir son 25, se dará el caso de que 23 jóvenes que han demostrado poseer conocimientos bastantes y aplicación grandísima, verán esterilizados sus esfuerzos.

En Segovia, 80 jóvenes aprobados no tendrán plaza tampoco.

Y El Liberal de Jaén ruega al ministro de la Guerra amplie las plazas de las convocatorias, haciendo de este modo que los jóvenes que han demostrado su vocación militar obtengan el premio que ganaran en oposición difícil y que sus padres vean recompensados los sacrificios que se impusieron costeándoles los estudios.

Creemos justa la petición del colega jaenés y a ella nos asociamos.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN VICHY Aquellos de nuestros lectores que piensen ir a Vichy, y pasar en él algunos días, pueden dirigirse a nosotros, y a vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, sean de la clase que sean.

Rogamos a los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensen permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y confort desean.

Para recibir estos informes deberán dirigirse al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, número 7, Madrid.

VERNÉT-LES-BAINS Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernét-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

ESTADO DEL TIEMPO Vuelve a pesar el calor, y el termómetro señala en la mayor parte de las provincias del interior temperaturas bastante superiores a las observadas ayer.

La presión también es elevada, variando la altura barométrica en nuestra Península de 761 a 765 milímetros.

El ambiente, en general, bastante movido, por brisas fuertes del Norte y Noroeste. El mar, bastante tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Rows for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo.

NOTICIAS GENERALES

En el Museo Nacional de Pintura y Escultura podrán ver, cuantas personas tengan gusto en ello, el cuadro de Villegas Murú el maestro, desde el día 3 al 6 del corriente, de ocho a una y de cuatro a siete de la tarde, pues el autor se ha decidido a exponerlo en vista de insistentes ruegos de buenos amigos.

La Soledad. Desengaño, to. Servics, fiebre

EL TERCER PREMIO

de 20.000 ptas., uno de 1.500 y otros más han correspondido a la afortunada Lotería n.º 24 de esta corte, S. Onofre, 2; su Admor., M. Redondo, remite billetes a provincias y extranjero.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de junio último: En consulta pública, 73; idem id. de niños, 115; a domicilio y en el Gabinete, 187; casos judiciales, 38, y vacunados, 6. Total, 1.074.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Leyda y Méndez. Ayudante, señor Lallana. Justa Soler, sirviente en la calle de las Veneras, resultó erosionada, a consecuencia de una disputa con otra compañera.

Baltasar Moraleda, mozo de una pastelería, riñó con otro compañero, saliendo en la refriega con una herida en un ojo.

Antonio Segovia, dependiente de una casa de floricultura, sufrió una contusión en la mano derecha, con avulsión, como resultado de una manipulación.

—María Peraudanes ingirió equivocadamente una sustancia tóxica, que le produjo algunas molestias, confundiéndola con una medicina.

—Baltina Ruiz se cayó y se luxó la muñeca izquierda.

El hecho ocurrió al resbalar en el asfalto de la calle del Arenal.

—Es de notar, hace unos días, el número de niños, no perdidos, sino abandonados, que hacen largas estancias en la Casa de Socorro del Centro, sin que vayan sus padres a reclamarlos.

CHAMBERI.

Doctores Ortiz y Moraleda. Ayudante, señor Rey. Bernardo Olano, en estado de embriaguez, promovió un gran escándalo en la calle de Santa Engracia. Después de asistido, pasó a disposición de la autoridad.

—En la calle de Ponzano se cayó Mercedes Sastre, hiriéndose en los brazos.

—Los niños Fernando García y Bernardo Alonso regañaron en la Dehesa de la Villa, ocasionándose contusiones y heridas en la cara y cabeza.

BUENAVISTA

Doctores Zafra y Moreno. Trabajando en las obras de la Gran Vía, el obrero José Nolain se produjo heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

—También a consecuencia de un accidente del trabajo, acaecido en la calle de la Reina Mercedes, fué curado de una herida en la cara el obrero José Jiménez.

—Dolores Olduayen fué hallada en grave estado en la vía pública, por carecer de domicilio. Se la trasladó al Hospital Provincial.

CONGRESO

Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fuchs. Agustín Martínez y Wenceslao Solano regañaron en la calle de Viriato, ocasionándose mutuas erosiones y contusiones de carácter leve.

—Carmen Casado se cayó en su domicilio, Costanilla de los Desamparados, 17, limpiando unos cristales, hiriéndose en la cabeza.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila. Trabajando en la calle del Pacífico, el albañil Sebastián Algaba se dislocó el pie derecho.

—En la calle del Salitre regañaron Julia Gómez y Ana Valdés, agrediendo mutuamente y ocasionándose heridas leves.

—Trabajando en una fábrica de cervezas, el obrero Mariano Collado se ocasionó heridas en las manos.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas. Encarnación Soriano resbaló en la calle de Embajadores, y a consecuencia de la caída se hirió en la cabeza.

—Cándido García Cartero se cayó en la escalera de una casa de la calle del Duque de Alba.

—En su domicilio, Rivera de Curtidores, número 12, se intoxicó el niño Germán Navarro con una pequeña cantidad de lejía.

LATINA

Doctores Villa y Araco. Ayudante, señor Gallego. Antolin García fué agredido por un compañero en el Mercado de Ganados, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Trabajando en el cementerio de San Justo, el obrero Benito Lozano se produjo heridas en la cabeza.

—En la calle de la Ruda fué mordido por un perro, que le ocasionó lesiones de pronóstico reservado, el niño Manuel Zalueta.

PALACIO

Doctores Peláez y Lavín. Ayudante, señor Peinado. Petra Aguirre, de ocho años, fué curada de una herida en el brazo izquierdo, a consecuencia de una caída casual en su domicilio, Conde Duque, 40, piso cuarto.

—En la calle del Tutor fué agredido por un desconocido, que le produjo heridas en la cara, Manuel Peltiere, que vive en la calle de Don Martín, 29.

UNIVERSIDAD

Doctores Neco y Taboada. Ayudante, Sr. Díaz Talavera. Constantino Sánchez, de cincuenta años, domiciliado en la calle del Escorial, 24, segundito, se cayó en la calle de la Madera, recibiendo con una verja de hierro un terrible golpe en la cabeza, que le produjo una herida de tres centímetros de extensión y otra en el cuello, dejando al descubierto la arteria carótida.

—María Soriano, de nueve años, se clavó un cristal en el pie izquierdo, ocasionándose una extensa herida.

—Dos barrenderos regañaron en la calle de la Flor. Uno de ellos, llamado Francisco Edreira, resultó con heridas en los brazos.

—José Dalmau se produjo quemaduras en los ojos trabajando en una imprenta de la calle de San Hermenegildo, derritiendo plomo, al saltarle una gota al ojo izquierdo. Su estado es grave.

Cobrador lesionado. En el pueblo de Carabanchel Alto ha ocurrido ayer mañana un sensible accidente. El cobrador del tranvía José Dávila iba cobrando en el estribo de la jardinera remolcada por el coche motor, y al tomar éste una de las curvas del trayecto, hizo el vehículo un rapidísimo movimiento.

Distraído con la cobranza, no se apercibió José Dávila del brusco movimiento y fué lanzado del estribo con gran violencia, rodando por el suelo un buen trecho de terreno.

En la caída se produjo infinidad de lesiones, algunas de ellas de carácter grave.

Entendió en el suceso el Juzgado de guardia, que remitió las diligencias al de Carabanchel.

Una desgracia. El niño Manuel Deytadi, de ocho años, se hallaba ayer mañana jugando en el pretil de

la Casa de la Moneda, cuando tuvo la desgracia de caerse, produciéndose lesiones graves.

Un atropello.

Un coche de punto, en el que iba el alcalde de Madrid, atropelló ayer mañana a un individuo, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Acusado de ladrón.

Román Palomero ha presentado una denuncia acusando a Juan Morales Foz de haberle sustraído de su domicilio, calle de la Estrella, 17, varias alhajas de plata.

Timo.

Dos desconocidos timaron en la calle de Atocha a Cecilio González Galán 50 pesetas por el procedimiento tan decantado del portugués.

Una familia en pie de guerra.

Sinfarosa Pérez empezó a discutir y regañar con su vecina Antonina Madrid sobre cosas de vecindad, sin importancia.

Cuando de las palabras pasaron a los hechos y se hallaban ambas heridas de pronóstico reservado en la cabeza, aparecieron Pedro López, de cincuenta y nueve años, é Ignacio López, marido é hijo, respectivamente, de Sinfarosa, y empezaron a golpear a la Antonina.

Ambas mujeres fueron asistidas en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en cuyas proximidades se desarrolló el suceso.

¡Cara diversión!

En la hermesse de la Cruz Roja sufrió una caída la espectadora Felipa García, y se produjo la fractura de la clavícula.

Ultima hora

Estado de la huelga.

GIJÓN. (Sábado, madrugada.) La huelga ha empeorado, por negarse los carreteros a transportar las maderas que descargaron los esquiroles, y que se hallan amontonadas en los muelles.

Circula con insistencia el rumor de que los patronos declararán el lock-out general, como único medio de vencer la resistencia de los huelguistas, que sostienen el conflicto desde hace tres meses.

Diariamente aumentan las colisiones entre obreros huelguistas y esquiroles.

El asesinato de un niño.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Resulta de nuevos informes recibidos de Gador, acerca del asesinato del niño González, que, además de tener fracturado el cráneo, le había sido extraído el peritónico a la víctima y tenía el vientre horrosamente deshecho.

En otras distintas partes del cuerpo tenía gravísimas heridas.

El sitio en que apareció el cadáver es muy apartado é intransitable.

Han sido detenidos Francisco Leona, de sesenta y cinco años, y Julio Hernández Rodríguez.

LA CUESTION RELIGIOSA

En Huelva.

HUELVA. (Viernes, noche.) El próximo domingo se celebrará un mitin seguido de manifestación, que han organizado los elementos radicales en favor de la política anticlerical.

En Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El Cabildo de la catedral ha elevado un mensaje al arzobispo, adhiriéndose al presentado por el episcopado.

En él dicen que los católicos tienen sobrado motivo de amarga queja y es objeto de constante preocupación el amplísimo criterio de libertad que tiene el Gobierno, permitiéndose una propaganda impía y revolucionaria en la Prensa.

Señala otros extremos con los que cree se ataca al país católico.

Los beneficiados de la catedral se han adherido a este mensaje.

Los republicanos han dirigido una carta al ex ministro Rodríguez de la Borbolla invitándole, como jefe de los liberales, para que asistan éstos a la manifestación del domingo.

Hay gran expectación ante el acuerdo que esta noche adopte el Ayuntamiento.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El gobernador civil ha concedido autorización para celebrar una manifestación anticlerical el domingo por la tarde, permitiendo que las Asociaciones que a ella concurren ostenten sus estandartes ó banderas.

Los elementos progresivos trabajan activamente para que asistan también las mujeres.

El Ayuntamiento ha acordado, con el voto en contra de los conservadores, haber visto con gusto la conducta política del Gobierno. La mayoría de los concejales asistieron individualmente a la manifestación del domingo.

Libertad provisional. PARIS. El juez ha firmado hoy la libertad provisional de la hermana Cándida, la cual se encuentra delicada de salud.

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de julio.—La Visitación de Nuestra Señora a su prima Santa Isabel, Santos Urbano, Proceso, Martiniano, Vidal, Justo, Felicitimo y Félix, mártires; Santa Oton y Swituno, confesores, y Santos Marcia y Sinfarosa, mártires, y Monsegunda.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá solemne función a las diez a la Visitación de Nuestra Señora, predicando el padre Juan Francisco López; por la tarde, a las seis, completas, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Visitación de Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Institución Benéfica del Fomento Nacional.—La junta de señoras bienhechoras de las clases necesitadas y niños desamparados, celebra el domingo 3, a las diez de la mañana, una misa en el templo de los Jerónimos, a la que asistirán los niños de ambos sexos de los colegios de primera enseñanza de esta corte, verificándose acto seguido reparto de premios por la Junta de señoras a los niños que más se hayan distinguido en el anterior curso académico, amenizando dicho acto la banda del Hospicio. Se hace saber a los profesores que los nombres de los niños que opten a los premios se reciben hasta el día 2, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Príncipe, 28, segundo.

Espectáculos del día 2

APOLO.—7,15.—La patria chica.—El Club de las solteras.—La verbena de la Paloma.

PARISH.—9,30.—Función extraordinaria a beneficio del japonés Raku, en la que lucharán los Sres. Escobar Leumel. Nuevo programa de demostraciones lances contra judo por Miles contra Raku. Defensa de judo por miss Robert. Toda la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—(Moda).—7,30.—El país de las hadas.—Género infimo y El poeta de la vida (doble).—El país de las hadas.

NOVEDADES.—7.—Maravillas del progreso y Paqueta Escribano (especial).—San Juan de Luz.—El mesón de la Alegría (estreno).—Maravillas y Paqueta Escribano (especial).

NACIONAL.—9.—La reja.—Amor salvaje.

ROMA.—Sección continua de cinematógrafo con sorprendentes películas.

BENAVENTE.—7,30.—(Sección vermouth).—Películas y Térmico medio.—Películas.—Mary, la princesa del dólar.—Dora, la viuda alegre.

LATINA.—6.—Compañía de variedades con las más aplaudidas artistas.

COLISEO IMPERIAL.—Grandes sesiones de cinematógrafo.

MADRILEÑO.—6.—Cinematógrafo y las más notables atracciones de variedades.

RECREO DE CHAMBERI.—De 8 a 12,30 cinematógrafo al aire libre, tobogán, banda de música, bar, cervicería y otras atracciones. Entrada permanente.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Entrada gratis por la tarde.—Carrusel parisien, tobogán aéreo Chanterler, teatro infantil, tiro al blanco, paseos en barca, excursiones en automóvil, ferrocarril metropolitano (con túnel de 45 metros), cochecitos, bicicletas, hamacas y otros recreos.

A las 9.—Gran concierto, tres sesiones de cinematógrafo y todos los recreos.

Entrada, 50 céntimos. Los niños, gratis. El sábado, fuegos artificiales y gran traca.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9, cinematógrafo, columpios, tobogán, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos.

TEATRO NUEVO.—Funciones desde las seis de la tarde de cinematógrafo y variedades.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo, banda militar y cervicería.

PARQUE DE MADRID (Puerta de Alcalá).—9,30.—Gran moda.—Concierto por la banda del regimiento de León.

FRONTON CENTRAL.—4,30.—Dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos, entre Aizpurúa y Arrate contra Tandilero y Guerrita, y el segundo a 30, entre Fermín y Alberdi contra Hermanos Cazalis.

CIUDAD LINEAL.—De 6 de la tarde a 1 de la noche.—Máquina voladora, Casino y sesiones de variedades.

Avisos útiles.

Catarros: Fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.

ULTIMOS MESES

de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Ocasión única para obtener una económica verdad de 40 a 60 por 100.

Los nervios se curan si es usted constante, con el tratamiento del NERVIONAL MON

Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimiento; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO.

BARCELONA: Andreu, Uriach y Vidal y Rivás. — BILBAO: Barandiarán. — MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayosa y a su autor, Fuencarral, 22, 2.º. — Consultar toda duda.



